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А.А. Гонтаренко
ТВО виконавчого директора УЦСБ

За період майже 10-річної діяльності Україн-
ський Центр Ствлевого Будівництва (УЦСБ) 

реалізував сотні проєктів, направлених на попу-
ляризацію застосування сталевих конструкцій, а 
також нормативний та економічний розвиток бу-
дівельної галузі. 

УЦСБ є асоціацією, яка об’єднує учасників 
ринку сталевого будівництва, зокрема виробників 
та дистриб’юторів сталевого прокату, заводи з 
виробництва металоконструкцій, покрівельних, 
фасадних систем і ЛСТК, галузеві проєктні, архі-
тектурні та наукові організації, монтажні та бу-
дівельні компанії, постачальників послуг з вог-
незахисту та антикорозійних матеріалів сталевих 
конструкцій, програмного забезпечення, облад-
нання та інструменту.

Асоціація створена в липні 2013 року і на по-
чатку своєї діяльності налічувала 12 підприємств. 
За роки роботи до УЦСБ долучились багато про-
фільних компаній, які зацікавлені в розвитку га-
лузі та співробітництві між учасниками, і сьогод-
ні Асоціація об’єднує 55 учасників (рис. 1).

Ключовою метою УЦСБ є збільшення частки 
сталевих конструкцій з 25% до 60% у комерцій-
ному будівництві, для реалізації цієї мети робота 

УКРАЇНСЬКИЙ ЦЕНТР СТАЛЕВОГО БУДІВНИЦТВА – ГОЛОС 
ГАЛУЗІ ТА ДРАЙВЕР ЗМІН У МЕТАЛОБУДІВНИЦТВІ

Український Центр Сталевого Будівництва – голос галузі та драйвер змін у 
металобудвіництві. 
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Рис. 1. Розподіл учасників УЦСБ за видами діяльності

Асоціації ведеться за наступними напрямками: 
	▪ Усунення бар’єрів при використанні сталі в 

будівництві (технічних, нормативних, еко-
номічних).

	▪ Впровадження передової нормативно-техніч-
ної бази в будівництві.

	▪ Зниження витрат по всьому ланцюжку ство-
рення вартості.

	▪ Підвищення конкурентоспроможності опера-
торів ринку сталевого будівництва.

	▪ Маркетингове просування сталі для цільової 
аудиторії.

	▪ Впровадження кращих світових практик та 
інноваційних рішень у галузь сталевого бу-
дівництва.

© Гонтаренко А.А.
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Рис. 2. Проведення фіналу Steel Freedom 2022

Архітектурний конкурс Steel Freedom. 
Український Центр Сталевого Будівництва запо-
чаткував національний студентський архітектур-
ний конкурс Steel Freedom, у якому беруть участь 
студенти 16 українських вишів. Унікальною     
особливістю цього соціально-навчального проєк-
ту є те, що  молоді архітектори та конструктори 
отримують конкурсні завдання, які базуються на 
реальних проєктах українських замовників будів-
ництва. Їх роботу оцінюють як провідні українсь-
кі архітектори, проєктувальники, так і спеціалісти 
ринку нерухомості. Кращі конкурсні проєкти від-
значаються грошовими винагородами та подарун-
ками від партнерів (рис. 2).

Маркетингові сервіси УЦСБ. Асоціація 
пропонує ряд унікальних сервісів, якими можуть 
скористатися всі учасники будівельної галузі, 
а також надає спеціалізовані послуги лише для 
учасників УЦСБ.

Сайт www.uscc.ua є інформаційним хабом 
галузі, на якому публікуються останні зміни в 
нормативно-технічній сфері, новини учасників та 
Асоціації, статті, що висвітлюють актуальні теми 
розвитку галузі, та багато іншої корисної інфор-
мації.

З 2018 року запрацював онлайн-сервіс – Ін-
декс цін на прокат будівельного сортаменту, який 
висвітлює поточний рівень цін на складський 

сортамент металопрокату в Україні та динаміку 
цін на окремі позиції. Індекс формується з ура-
хуванням поточного рівня цін на метал у прайсах 
провідних металотрейдерів України, які є учасни-
ками УЦСБ (рис. 3).

Учасники УЦСБ мають можливість кори-
стуватися доступом до закритих розділів «Тен-
дери» та «Інвестиційні проєкти» на сайті, в яких 
на регулярній основі публікуються актуальні за-
пити замовників і технічні завдання на об’єкти 
будівництва чи реконструкції, що плануються 
до реалізації. Розділ оновлюється на постійній 
основі і окрім опису проєктів містить контакти 
спеціалістів замовника.

Ще одним сервісом для членів Асоціації є 
розміщення інформації про компанію та її сервіси 
в онлайн-каталозі учасників, який сприяє просу-
ванню учасників УЦСБ у середовище замовників 
і девелоперів. Каталог є одним з активно відвіду-
ваних розділів сайта Асоціації та містить струк-
туровану інформацію про компанії включаючи 
основні напрямки діяльності, переваги співробіт-
ництва та контакти компаній. 

Щорічно Асоціація проводить Національну 
конференцію учасників ринку сталевого будівни-
цтва, яка відкрита для всіх спеціалістів будівель-
ної галузі та є найбільшою і найважливішою ко-
мунікаційною подією року. Під час конференції 

© Гонтаренко А.А.
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Рис. 3. Індекс УЦСБ

Рис. 4. Національна конференція учасників ринку сталевого будівництва, 2020 рік

презентуються аналітичні звіти по сегментах рин-
ку металобудівництва та обговорюються основні 
нововведення в напрямку нормативних змін і тех-
нічних інновацій (рис. 4).

На постійні основі УЦСБ бере участь у ба-
гатьох профільних українських виставках, де в 
рамках спільного стенда учасники Асоціації ма-
ють можливість презентувати свої компанії, по-
спілкуватись із замовниками та отримати запити 
на реалізацію проєктів із застосуванням сталевих 
рішень (рис. 5).

Проведення серії бізнес-сніданків з україн-
ськими девелоперами та інвесторами не тільки в 
Києві, а й в найбільших обласних центрах Украї-
ни сприяє популяризації сталевих конструкцій та 
ознайомленню з їх перевагами та з безкоштовни-
ми сервісами УЦСБ найбільших замовників бу-
дівництва в Україні.

Важливим проєктом з розвитку експортного 
потенціалу українських виробників металокон-
струкцій стала участь у міжнародних виставках 
BUDMA, яка проходить, у Польщі, та KazBuild 
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у Казахстані, а також організація ділових поїздок 
до Грузії та Азербайджану, в рамках яких делега-
ція представників УЦСБ зустрічалася з провідни-
ми девелоперами та замовниками будівництва у 
цих країнах (рис. 6).

Навчальні сервіси УЦСБ. Асоціація прово-
дить Архітектурні клуби, відвідувачі яких мають 
можливість ознайомитися з творчими напрацю-
ваннями провідних українських та західних архі-
текторів та більше дізнатися про ефективне засто-
сування сталевих рішень при створенні знакових 
об’єктів архітектури (рис. 7).

Рис. 5. Стенд УЦСБ на виставці Агро 2019

Рис. 6. Зустріч делегації УЦСБ із замовниками будівництва у Грузії

Під егідою УЦСБ на постійній основі прово-
дяться навчальні семінари для проєктувальників 
на теми проєктування за Єврокодами, впровад-
ження BIM-технологій в Україні, застосування 
передових технічних рішень, впровадження інно-
вацій тощо (рис. 8).

УЦСБ виступив організатором навчального 
семінару з автоматизації виробництва та програ-
ми BASIC LEAN – бережливе виробництво, яка 
спрямована на розвиток учасників галузі.

Технічні сервіси УЦСБ. Замовникам бу-
дівництва, архітекторам та проєктувальникам 
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Рис. 7. BIM in Ukraine в рамках Архклубу УЦСБ

Український Центр Сталевого Будівництва надає 
безкоштовні консультації з питань вогнезахисту, 
ефективного та економічно обґрунтованого засто-
сування металоконструкцій при зведенні або ре-
конструкції будівель.

Замовники будівництва чи процесу рекон-
струкції можуть звернутись до Асоціації для без-
коштовної розробки концепції проєкту з викори-
станням сталевих конструкцій. Концепція містить 
пропозиції щодо раціонального компонування 
конструктивних і архітектурно-планувальних рі-
шень, результати розрахунків, основні креслення 
КМ та техніко-економічні показники. За час сво-
го існування інженерний центр УЦСБ розробив 
більше 100 концепцій проєктів, які демонструють 
інвесторам найбільш доцільні з точки зору функ-
ціонала та вартості конструкційні рішення з ме-

талоконструкцій та дають можливість порівняти 
переваги застосування сталевих конструкцій пе-
ред альтернативними технологіями. 

У рамках роботи Асоціації на постійній основі 
працюють чотири технічні комітети (з норматив-
но-технічної діяльності, з несівних конструкцій, з 
вогнезахисту сталевих конструкцій, з покрівель-
них, фасадних і легких сталевих тонкостінних 
конструкцій), що займаються питаннями розвит-
ку напрямків металобудівництва, а також допо-
магають впроваджувати технічні та нормативні 
новації. В роботі комітетів беруть участь як учас-
ники УЦСБ, так і спеціалісти провідних гравців 
ринку металобудівництва, що  розширює спектр 
питань, які вирішуються, та формує широку екс-
пертну базу (рис. 9).

Рис. 8. Навчальний семінар з автоматизації виробництва
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Учасники УЦСБ мають можливість брати 
участь в реалізації будівельних проєктів у фор-
маті консорціумів. Тільки протягом 2021 року 
проведено шість тендерів у консорціумі і спільно 
реалізовано два проєкти.

На сайті Асоціації у відкритому доступі 
можна знайти всі ДБН та ДСТУ, що стосуються 
галузі металобудівництва. Це значно полегшує 
роботу проєктувальників та виробників конструк-
цій, адже уся важлива нормативно-технічна база 
зібрана в одному місці.

Архітектори та технічні спеціалісти замов-
ників можуть користуватися онлайн-сервісом 
Калькулятор габаритів перекриття сталевого 
каркаса – простим та зручним інструментом для 
попереднього оцінювання габаритів конструк-
тивних рішень у сталевому каркасі на етапі роз-
роблення концепції. Також для інженерів на сайті 
УЦСБ доступний сервіс актуального сортаменту 
та таблиця відповідності марок сталей класам    
міцності.

Для проєктувальників та замовників створено 
сервіс Каталог проєктувальників, в якому розмі-
щена інформація про організації та фізичних осіб, 
які спеціалізуються на проєктуванні металевих 
конструкцій. Сервіс містить фільтри для зруч-
ного пошуку спеціаліста, в тому числі і знання 
програмних комплексів, види проєктних робіт та 
інші, що допомагає замовнику швидко підібрати 
проєктувальника металоконструкцій.

Рис. 9. Комітет із покрівельних, фасадних конструкцій та ЛСТК

На початку 2022 року створено Каталог за-
водів виробників металоконструкцій,  що дозво-
ляє обирати виробників за регіоном, потужностя-
ми підприємства, спеціалізацією тощо. Каталог 
містить розгорнуту інформацію про виробників, 
технологічні можливості та інші виробничі особ-
ливості потенційного підрядника, за якою замов-
ник може скласти попереднє враження про під-
приємство без його відвідування.  

Одним із важливих напрямків роботи Асо-
ціації є публікації щодо застосування сталевих 
рішень в архітектурі, економічної доцільності 
використання металоконструкцій, проєктуван-
ня за Єврокодами, вогнезахисту, технічних рі-

Рис. 10. Публікації УЦСБ
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шень тощо. Всього за десятирічний період діяль-
ності УЦСБ було випущено понад 20 публікацій             
(рис. 10).

Підсумовуючи майже десятирічну діяльність 
Українського Центру Сталевого Будівництва, 
можна дійти висновку, що Асоціація є дуже по-
тужним лобістом ефективного застосування ме-
талоконструкцій та огороджувальних рішень зі 
сталі, а також передовим центром у впровадженні 
інновацій в будівельну галузь України.

Відбудова України. Навесні 2022 року з ме-
тою пришвидшення відбудови будівель та споруд, 
зруйнованих під час повномасштабного вторгнен-
ня РФ в Україну, УЦСБ запровадив онлайн-сервіс, 
який об’єднує в одному місці проєкти та концеп-
ції для відбудови. Розділ на сайті www.uscc.ua 
містить 29 концепцій житлових та комерційних 

Рис. 11. Приклад концепції офісного центру в сталевому каркасі

будівель, а також технічні рішення огороджуваль-
них і несівних конструкцій з металу, завдяки яким 
процес відбудови має стати швидким та економіч-
но доцільним (рис. 11).

Більшість концепцій створено учасниками 
УЦСБ або спеціалістами інженерного центру 
Асоціації, що дозволяє замовнику через каталог 
учасників безпосередньо звернутися до розроб-
ника та отримати вичерпні консультації або замо-
вити будівництво. Концепції вміщують загальний 
опис і переваги пропонованих рішень, перелік ма-
теріалів та конструкцій для будівництва, а також 
основні вузли та планувальні рішення.

Стаття надійшла 02.05.2023 р.
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А.С. Білик
науковий консультант УЦСБ, к.т.н., 
доц. КНУБА, л-нт.

Виклики і можливості для промисловості 
України. Війна сильно позначилася на будів-

ництві. Це стосується як відновлення будівель та 
інфраструктури, так і будівельної галузі в ціло-
му. Тільки за офіційними даними, внаслідок вій-
ни в Україні зруйновано або пошкоджено майже 
мільйон житлових будинків, десятки тисяч нежит-
лових об’єктів, тисячі кілометрів доріг, залізниць, 
мостів тощо. Будівельна галузь зазнала значних 
руйнувань, втратила частково сировинну базу, ви-
робництва. Зокрема, значна кількість металургій-
них підприємств, розташованих на півдні і сході, 
зруйновані, окуповані або опинилися в умовах 
необхідності пошуку нових ресурсів та ринків 
збуту. Змінилася і структура та обсяги попиту на 
нерухомість.  

Це нові виклики для економіки та промисло-
вості України, які несуть в собі як ризики, так і 
можливості, якщо правильно і вчасно на них зре-
агувати. Головним ризиком існуючої ситуації, 
на нашу думку, в будівельній галузі є недалеко-
глядні рішення «миттєвого задоволення потреб», 
що можуть призвести до перманентної імпорто-
залежності, коли деякі напрямки галузі просто 
зникнуть, протезовані довгий час за рахунок між-
народної технічної допомоги. Це може призвести 
до втрати зовнішніх і внутрішніх ринків будівель-
ної продукції, заміщення значної частини сегмен-
та проєктування та будівництва, всього ланцюжка 
створення цінності. 

Також є ризики, пов’язані з нераціональним 
використанням ресурсів при відновленні, спо-
рудженням тимчасового житла для вимушених 
внутрішніх переселенців, частковими рішеннями 
у інфраструктурі. На жаль, існують кейси піс-
лявоєнного відновлення, такі як Сараєво у Бо-
снії-та-Герцеговині, або столиця Лівану м. Бей-
рут, коли інвестиції  у відновлення будівель так 
і не призвели до економічного підйому міста та 
покращення умов життя. Сумнозвісні «хрущівки» 
також приклад того, як тимчасове житло з обме-
женими зручностями перетворилося на постійне 
та створило відповідні містобудівні проблеми, що  
допоки не мають однозначного вирішення. Вже 
зараз ми можемо бачити небезпечні тенденції, 
коли під приводом нагального відновлення прий-

ВІДРОДЖЕННЯ БУДІВЕЛЬНОЇ ГАЛУЗІ В УМОВАХ ВІЙНИ 
ТА У ПІСЛЯВОЄННИЙ ПЕРІОД

маються законодавчі та будівельні рішення, що 
мають сумнівну ефективність. Те що вважається 
«не на часі» сьогодні, ризикує звалитися на  на-
ших нащадків, які не скажуть за це спасибі.

До можливостей, які є зараз, можна віднести 
шанси щодо глобального оновлення будівельної 
індустрії. Відновлення зруйнованої війною ін-
фраструктури, на нашу думку, повинно відбувати-
ся вже на нових принципах із урахуванням «зеле-
ної» складової та з орієнтацією на переробляння 
будівельних відходів, що утворилися внаслідок 
військових дій.

Настав той етап, коли децентралізація оз-
начає незалежність як індивідуального домого-
сподарства, так і країни в цілому. Максимальна 
автономізація будівель, диверсифікація інфра-
структури як у галузі енергетики, так і у вироб-
ництві, ресурсовидобутку – є запорукою сталості. 
«Гігантоманія», успадкована від часів СРСР, по-
казала свою вразливість, зокрема у електропоста-
чанні, коли централізовані підстанції 750кВ стали 
мішенню, уражені трансформатори та інше устат-
кування – бо в світі дуже рідко зустрічаються під-
станції такого високого класу напруги.

Демонтажні роботи та переробляння від-
ходів також є тим напрямком, який потребує ува-
ги. Лише у Київській, Чернігівській та Сумській 
областях від руйнувань будівель та споруд утво-
рилося близько 15,2 млрд. тонн відходів, прогно-
зовано що по країні ця цифра на порядок вища. 
Ретельна класифікація та розроблення сценаріїв 
повторного використання компонентів будівель  
може суттєво зменшити вартість відновлюваль-
них робіт та знизити екологічне навантаження.

Основними сегментами будівництва, які про-
гнозовано можуть розвиватися навіть під час вій-
ни, є відновлення, житлове будівництво і рекон-
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струкція, спорудження і модернізація виробництв, 
особливо військового напрямку і подвійного при-
значення. При цьому реконструкція стосується не 
тільки перебудови пошкоджених будівель, а і пе-
регляду існуючої забудови в ракурсі підвищення 
енергоефективності та безпеки. Так, наприклад, 
ревізія бомбосховищ і укриттів, перетворення іс-
нуючих підвалів і будівництво нових укриттів є як 
значним за обсягами новим ринком, так і сприяє 
підвищенню національної безпеки.

Віриться, що на Україну чекає підйом, як в 
галузі будівництва, так і виробництва екологіч-
них товарів. Також має зрости сектор продукції 
подвійного призначення. Та велика кількість і 
типологія техніки та устаткування, які зайшли і 
продовжують заходити до України, потребує за-
пасних частин, обслуговування, стоянки та ремон-
ту тощо. Це вже відчутно на фронті. Тому, на наш 
погляд, варто доповнити структуру міжнародної 
технічної допомоги, запрошувати виробничі лінії, 
високоавтономне устаткування. Але насампе-   
ред – слід розвивати власну українську освіту і 
науку, вітчизняні наукоємні технології. Зрештою, 
ми маємо вийти на власне, максимально замкнене 
виробництво ключових систем і озброєнь задля 
ефективної оборони держави, що також потребує 
значних обсягів будівництва

Відомий вчений С. Лем визначив, що є три 
типи взаємодії із технологіями – носії технологій, 
користувачі технологій та користувачі продуктів 
технологій. Ми маємо перейти від фазового ста-
ну користувачів продуктів технологій до користу-
вачів технологій, а потім досягти рівня і їх носіїв. 
Готові рішення, конструкції, будівлі комплектної 
поставки  безперечно потрібні на деякому етапі 
відновлення України у критичних місцях. Про-
те для побудови сталої економіки необхідні зва-
жені рішення на основі оцінки життєвого циклу,         
розвиток замкнених циркулярних економічних 
ланцюжків. 

Інший сегмент будівництва, який розвива-
тиметься  найближчими роками, – це цивільний 
захист і безпека інфраструктури. Зокрема, разом 
із Генеральним штабом ЗСУ у 2022 році було         
розроблено програму «Країна-Фортеця», що        
передбачає зведення кількарівневого інтегрально-
го захисту критичних об’єктів держави в умовах 
військових загроз.

Не менш важливим викликом, ніж відбудо-
ва та безпека наших міст є зміна клімату. Літо з 
кожним роком стає все спекотнішим, зими нерів-

номірні, зростає кількість опадів. Уже в 2023 році 
в Україні було зареєстровано кілька температур-
них рекордів. 

Тому під час відбудови можливо максималь-
но підготувати міста до зміни клімату, водночас 
сильно зменшуючи їх власний вплив на мікро- і 
макроклімат, зробити більш стійкими. Це вклю-
чає в себе як розширення мережі відкритих зеле-
них зон, так і збільшення кількості зелених насад-
жень, сприяння біорізноманіттю, впровадження 
систем управління відходами, дощовими і талими 
водами з допомогою сучасних сталих будівельних 
рішень.

Нові інструменти для оцінки рішень та під-
ходи до відновлення будівельної галузі. У 2020-
21 роках з участю УЦСБ було розроблено, а у 2022 
році - випущено ДСТУ 9171:2021 «Настанова 
щодо забезпечення збалансованого викори-
стання природних ресурсів під час проєктуван-
ня споруд». У певних положеннях даний ДСТУ є 
революційним. Зокрема у ньому затверджене по-
вторне використання та вторинне переробляння 
матеріалів і виробів на рівні не менше 70%, що є 
частиною виконання угоди з ЄС. Слід також  на-
голосити, що в Україні наразі вже імплементовані 
майже всі норми зі сталого розвитку: ДСТУ  ISO 
14000 «Екологічне управління», ДСТУ ISO 15686 
«Планування терміну служби» та ін. Але багато 
із них ще слід перекласти українською мовою та 
зробити онлайн-доступними для всіх.

У ДСТУ 9171 запропоновано три типи архі-
тектурно-будівельних систем (АБС): оптимальна, 
раціональна та критична. Ключові відмінності 
між типами АБС – тривалість  експлуатації, мож-
ливість заміни архітектурно-планувальних рі-
шень (перегородок) і огороджувальних конструк-
цій протягом життєвого циклу та їх живучість. На 
жаль, надзвичайні випадки із будівлями, особливо 
спричинені військовими подіями,  показали враз-
ливість критичних АБС, таких як залізобетонні 
панельні будинки, до прогресуючого руйнування. 
Фактично для багатьох із них не працює і «прави-
ло двох стін», що мало б дати хоча б невеликий 
захист мешканцям при раптових обстрілах. Тому 
від панельних вирішень у подальшому слід повні-
стю відмовитися.  

У згаданому ДСТУ описано критерії раціо-
нального використання природних ресурсів при 
реконструкції АБС та методи зниження фінан-
сових витрат на утримання будівель, наведено 
методику врахування екологічної ефективності 
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використання будівельних матеріалів під час 
проєктування, на різних рівнях аналізу, а також 
методику визначення ефектів від впровадження 
заходів зі збалансованого використання природ-
них ресурсів. Постульовано обмеженням на захо-
ронення матеріалів, виробів і конструкцій моти-
вується реконструкція і капітальний ремонт, а не 
знесення і нове будівництво. 

Методики економічної та екологічної оцін-
ки життєвого циклу (ЖЦ), що наведені у ДСТУ 
9171, дозволяють прийняти зважене рішення при 
оцінюванні різних варіантів споруди на основі чи-
сельних показників.

Окрім ДСТУ 9171, УЦСБ спільно з КНУБА 
наприкінці 2022 року випустили монографію.  
«Аналіз життєвого циклу каркасів будівель ко-
мерційного призначення», яка одночасно є по-
сібником до широкого застосування принципів, 
описаних у вказаному стандарті.

Оцінка життєвого циклу і як наслідок - глибинна реутилізація цеху 1956 р. побудови у м. Lackenby (а); 20 тис. т сталі було за-
стосовано для терміналу 5 аеропорту «Heathrow» (б) і для нової трибуни на «Oval Cricket Ground» (г),  та для моста на вокзалі 
«Паддінгтон» в Лондоні (в), для балок автомобільного моста А249 на острів Шеппі. Окрім того, сталеві оцинковані смуги були 

використані для спорудження каркасних будинків і навіть для автомобільних деталей і для виробництва монет номіналом 
1 і 2 фунта стерлінгів

а б

в г

Ключовим визначником ефективності будівлі 
є екологічний аналіз життєвого циклу (Life Cycle 
Assessment, LCA) – об’єктивна кількісна оцінка 
потоків матеріалів і енергії та впливів на довкілля, 
які пов’язуються з життєвим циклом діяльності 
або деяких із цих стадій. Основною інтегральною 
чисельною оцінкою у LCA є характеристичний 
показник потенціалу глобального потепління.

На етапі ескізного проєкту або техніко-еко-
номічного обґрунтування (розрахунку) достат-
ньо попередньої оцінки LCA. Для інших етапів – 
проєкт, робочий проєкт або робоча документація, 
коли відомі обсяги основних матеріалів і робіт, 
пов’язаних зі створенням об’єкта архітектури, 
застосовується детальний поелементний аналіз 
життєвого циклу. Для стадії П або РП / РД, як пра-
вило, виконується повний розрахунок LCA. Такі 
положення ДСТУ 9171 були внесені у 2022 році 
також до ДБН А.2-2:3.



УКРАЇНСЬКОМУ ЦЕНТРУ СТАЛЕВОГО БУДІВНИЦТВА – 10 РОКІВ 

Промислове будівництво та інженерні споруди, 2023, №212

Іншим типом оцінювання ЖЦ є економічна 
оцінка його вартості (Life Cycle Costing, LCC або 
ж Life Cycle Costing Analysis, LCCА) – техніка 
визначення загальної вартості активу для власни-
ка, яка може здійснюватися на різних етапах або 
для всього життєвого циклу проєкту.

Економічний критерій вибору форми будівлі 
повинен бути всеосяжним і враховувати всі ком-
поненти його життєвого циклу, використовуючи 
принцип мінімізації його підсумкової вартості. 
При цьому розрізняють вартість власне життєво-
го циклу будівлі (LCC) і вартість повного життя 
будівлі (Whole Life Cycle Costing). Розрахунки 
LСA та LCСA життєвого циклу дають змогу оці-
нити доцільність відновлення будівель. Відомо, 
що питома частка вартості витрат укрупнених фаз 
життєвого циклу будівлі складає 12,6% для фази 
зведення, а для фази експлуатації – 85,4%. В той 
же час ключові архітектурно-планувальні та кон-
структивні рішення, які впливатимуть на викиди і 
витрати ЖЦ,  закладаються саме на етапах плану-
вання і проєктування. 

Енергоємні галузі, такі як металургія, хімічна 
промисловість та виробництво цементу, є необ-
хідними для європейської економіки як частина 
кількох ключових ланцюгів створення вартості. 
Декарбонізація та модернізація промисловості є 
надзвичайно важливими. Розроблений план дій 
ЄС із впровадження кругової економіки охоплює 
усі сектори економіки. Зусилля Єврокомісії бу-

дуть зосереджуватися на ресурсомістких секто-
рах, таких як текстиль, будівництво, електроніка 
та пластмаси.

Спосіб виготовлення сталі на всьому лан-
цюжку має бути дружнім до довкілля і місти-
ти якомога менше приєднаних викидів. З цією 
метою, можливий і доцільний перехід на більш 
екологічні джерела енергії та методи для ви-
робництва сталі. В Європі декілька компаній вже 
працюють над новим способом виробництва сталі 
з низьким рівнем викидів. Зокрема, три компанії 
(SSAB, LKAB та Vattenfall) об’єднали зусилля та 
співпрацюють для промислового впровадження 
«першої у світі технології виготовлення сталі, яка 
не використовує викопного палива і практично 
не має вуглецевого сліду» під назвою HYBRIT, 
за якою замість коксу та вугілля використову-
ють водень, що отримується електролізом води 
з використанням відновлюваних джерел енергії. 
Водень реагує з киснем, що міститься у залізній 
руді, забезпечуючи хімічний процес прямого від-
новлення заліза. Замість СО2 побічним продуктом 
є вода, викиди інших забруднюючих речовин, які 
утворюються в традиційних металургійних про-
цесах через використання вугілля, також усува-
ються. Концерн SSAB (Швеція) оголосив, що пла-
нує почати виробництво такої «чистої» сталі до 
2026 року і скоротить свої викиди СО2 у Швеції 
на 25% вже до 2025 року шляхом переобладнання 
металургійного комбінату Оксельсунд. Протягом 

Один із варіантів екологічного способу виробництва сталі з використанням водню
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2030-2040 рр. також планується переобладнання 
виробництв у м. Лулео (Швеція) та м. Раахе  (Фін-
ляндія) для ліквідації викидів CO2. Загалом SSAB 
планує повністю декарбонізувати своє виробни-
цтво сталі до 2040 року. У 2020 році в Німеччині у 
місті Зальцгіттер було побудовано завод з вироб-
ництва сталі на «зеленому» водні.  

Більш енергоощадні методи виплавляння у 
електропечах із живленням електроенергією з 
відновлювальних джерел дозволяють також зни-
зити вартість і підвищити конкурентоспромож-
ність прокату. У партнерстві з компанією OneSteel 
дослідний центр SMaRT (Sustainable Materials 
Research and Technology) при Університеті Но-
вого Південного Уельсу наприкінці 2000-х років 
розробив «зелений» металургійний процес, в 
якому для виготовлення сталі використовуються 
відходи пластику та автомобільні шини, в яких 
закінчився строк експлуатації, як функціональна 
альтернатива коксу. Новий виробничий процес 
Polymer Injection Technology, також відомий як 
«Green Steel», на сьогодні вже комерціалізований 
для електродугових печей в Австралії та чотирьох 
інших країнах, включаючи Південну Корею, 
Таїланд, Велику Британію та Норвегію. Досвід 
проєктів «Green Steel» показав, що таке іннова-
ційне виробництво є комерційно успішним. Но-
вий технологічний процес дозволив підвищити 
ефективність електродугових печей та знизити їх 
питомі витрати електроенергії при виплавці сталі. 
Також підприємство отримало додаткове джерело 
прибутку від плати за утилізацію відходів, замість 
витрат на кокс. Це дало значні фінансові результа-

ти для промисловості, одночасно демонструючи 
успішне впровадження досліджень у виробни-
цтво. Але головне те, що це дозволило скоротити 
промислове забруднення та захистити здоров’я та 
життя людей. 

Зокрема компанія ArcelorMittal щоб повністю 
усунути викиди СО2 на виробництві розробила 
технологічну стратегію з низьким рівнем викидів, 
яка спрямована не тільки на використання аль-
тернативної сировини та знешкодження викидів 
CO2, але й на пряме уникнення вуглецю (Carbon 
Direct Avoidance або CDA). Також ArcelorMittal 
має намір запустити новий проєкт на заводі в 
Гамбурзі, щоб вперше використовувати водень у 
промислових масштабах для прямого відновлен-
ня залізної руди в процесі виробництва сталі, і у 
найближчі роки планується побудувати пілотний 
завод. Інші світові металургійні компанії, такі 
як Thyssenkrupp, TATASteel, poesco, nipponsteel, 
United States Steel тощо, вже у 2021 році оголо-
сили про перехід до 2050 року до вуглецево-ней-
трального виробництва. Суміщені вітро-водневі, 
сонячно-водневі станції дозволяють застосувати 
екологічні джерела енергії для електролізного 
отримання водню. Іншими перспективними тех-
нологіями є захоплення, збереження і перенаправ-
лення вуглецю на екологічні цілі. Зокрема двоокис 
вуглецю дає змогу більш ефективно вирощувати 
рослини у теплицях, водорості, газувати напої 
тощо, а також може перероблятися у синтетичний 
метан із застосуванням технології Power-to-Gas. 
Різноманітні технології екологізації металургії 
поволі стають все більш доступними.

Перспективні технології екологізації виробництва сталі, які очікувано стануть комерційно доступними до 2030 року, DRI - 
Direct reduced iron, гарячебрикетоване залізо
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Окрім масового впровадження відновлюваль-
них джерел енергії (ВДЕ), при виготовленні сталі 
необхідні законодавство і контроль, які стимулю-
ють виробника до інвестицій у екологізацію, а 
також нові погляди на ресурсовикористання. 
Більше використання вторинної сировини і вибір 
продуктів із меншим значенням вмісту первинної 
залізно-рудної сировини  дозволяє значно знизи-
ти приєднані викиди СО2. Так, одна тонна брухту 
економить понад 740 кг вугілля, а місцевий брухт 
зменшує приєднані викиди ще більше. У ЄС при 
виробництві сталі використовують понад 50% 
металобрухту, а деякі марки сталей вже містять 
до 98% вторинної сировини. Саме велика частка 
повернення металобрухту в процес виробництва 
сталі та EAF-процес на сьогодні є та в середньо-
строковій перспективі буде залишатися основним 
елементом кругової економіки в металургії ЄС. 
Інтенсифікація використання і збереження стале-
вих виробів у життєвому циклі значно зменшує 
питомі викиди, приєднані до них.

У світі все більше шириться концепція мис-
лення життєвого циклу (Life cycle thinking). Це 
процес урахування при ухваленні рішень прогно-
зованих обсягів споживання ресурсів, наванта-
жень на довкілля і людину, пов’язаних із повним 
життєвим циклом продукту. Згідно із нею, со-
ціально-економічний ефект від реалізації проєкту 
може бути також порахований як уникнення збит-
ків та економія витрат, пов’язаних зі зменшенням 
ймовірності негативних наслідків для підприєм-
ства і держави в цілому, в зв’язку із відшкоду-
ванням втрат працездатності, відрахуваннями на 
компенсацію збитків і недоотриманого ВВП, або 
ж навпаки, у формі додаткової генерації ВВП. 
Наприклад, збільшення термінів будівництва че-
рез непродуману логістику або велику вагу ма-
теріалів, що постачаються на майданчик, призво-
дить до непродуктивних витрат, зменшуючи 
питомі показники ВВП, а інтенсифікація і оптимі-
зація процесів та конструкцій – збільшує питомі 
показники ВВП. З другого боку, ВВП наразі не 
розглядається як абсолютна міра успішності і до-
бробуту людства, а загальне зростання економіки  
обмежене спроможністю екосистем та вичерпні-
стю ресурсів. Для будівель мислення життєвого 
циклу включає врахування потреб щодо адаптації 
до змін клімату на етапі планування будівництва. 

Отже, сумарно, можна визначити, яким має 
бути відновлене будівництво, щоби відповідати 
принципам циркулярної економіки:

1.	 Оптимізовані проєктні рішення. Це 
означає значне залучення відходів, здат-
ність до реконструкції, добудови, зміни 
функціонала будівлі;  екологічні паспорти 
продукції та сценарії реутилізації, рішен-
ня і матеріали, безпечні для довкілля; ви-
сока заводська готовність, модульність та 
уніфікація конструкцій, сумісність і взає-
мозамінність при використанні, за необ-
хідності, для іншого призначення.

2.	 Екологічний видобуток, ощадна мета-
лургійна, виробнича галузь.  Як вказано 
вище, ми маємо шанс відновити металур-
гію у екологічному форматі, з використан-
ням переважно місцевої сировини і ма-
теріалів, застосуванням низькоемісійної 
логістики, значного вмісту брухту. Нам 
потрібна нова екологічна металургія.  

3.	 Високий ступінь повторного викори-
стання елементів, залишків руйнацій. 
Відходи від військової руйнації відрізня-
ються від будівельних відходів – окремо 
всі ці залишки могли б бути використані, 
але в наявному стані вони перемішані і 
потребують дуже ретельного сортуван-
ня. Сталь не є екологічною сама по собі. 
Вона стає такою при повторному викори-
станні. Значну частину руйнацій будівель 
складають металеві відходи, особливо на 
об’єктах промисловості. Окрім сировин-
ної  бази в якості металобрухту, готові ста-
леві  елементи можуть бути використані у 
нових будівлях та при ремонті існуючих. 
В деяких випадках вцілілі будівлі можуть 
бути переміщені у нові більш безпечні 
місця.

4.	 Інформація про сталість компонентів, 
бази даних та інструменти оцінки 
доступні учасникам ринку. Введен-
ня в Україні обов’язкової екологічної 
сертифікації будівельної продукції, як 
Environment Product Declaration (EPD), 
може дозволити диверсифікувати оподат-
кування, а споживач матиме відкриту ін-
формацію про «екологічний слід» товару, 
що дасть змогу йому вибирати усвідомле-
но, відстежувати продукти із запланова-
ним дочасним старінням.

5.	 Моделі оцінки рішень ґрунтуються на 
екологічному і економічному аналізі 
ЖЦ. У вирішеннях слід оптимізувати 
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ключові компоненти в результаті аналізу 
ЖЦ на всіх етапах; передбачені довговіч-
ні, економічні та екологічні за критеріями 
ЖЦ рішення; є системи сертифікації бу-
дівель, які стимулюють до використання 
екоматеріалів, регуляторні та фіскальні 
інструменти пов’язані із приєднаними 
викидами протягом ЖЦ, що стимулює 
замовника до виконання сертифікованих 
екоматеріалів, і є контроль рішень.

6.	 Стійкість будівель і споруд до зовнішніх 
дій та надійність рішень забезпечують 
довговічність експлуатації. В каркасах 
будівель має бути забезпечена одинич-
на живучість за рахунок багатов’язності, 
відсутності ключових уразливих місць, 
організації простору тощо; досягнення 
прийнятного рівня цивільної безпеки і 
сталості водночас. Це вкрай важливо су-
проти перманентних військових загроз.

7.	 Вирішення полегшують ремонти, ре-
конструкцію, перенесення на нове міс-
це і, зрештою, демонтаж, реутилізацію 
і відновлення екосистеми. В будівлях 
має бути мінімізоване монтажне зварю-
вання;  передбачена доступність заміни 
елементів наприкінці життєвого циклу; 
фізична можливість повторного викори-
стання елементів або цілих будівель чи 
каркасів наприкінці експлуатації, перемі-
щення будівлі на нове місце із мінімаль-
ними витратами. Реновації, надбудови і 
перебудови, ремонти та переоснащення 
мереж, зміна призначення – мають бути 
відносно легкі, а залучення тимчасових 
елементів – мінімізовано, або ж вони по-
винні мати високий ступінь повторного 
використання чи бути включені потім до 
постійного використання в будівлі. Пере-
важно локальне походження ресурсів та 
розташування місць утилізації відходів 
на відносно недалеких відстанях  значно 
підвищують сталість будівель.  

Після війни: перспективи будівельної га-
лузі. У той час, як безліч сфер життя людства пе-
режили науково-технічний прорив, будівництво 
залишається майже на тих же параметрах продук-
тивності та ефективності. При цьому загалом бу-
дівлі  споживають близько 40% енергії та дають 
близько 47% викидів СО2 протягом усього жит-
тєвого циклу.

На нашу думку, введення обов’язкової еко-
логічної та економічної оцінки ЖЦ має бути 
«гейм-ченджером», що призведе до прориву у 
будівництві, так як підтягне цифровізацію, від-
повідну регуляторну політику, нові підходи щодо 
виробництва та експлуатації. 

Внаслідок бойових дій лише у Київській, Чер-
нігівській та Сумській областях від руйнувань бу-
дівель та споруд утворилося близько 15,2 млрд. т        
відходів. Наразі в України переробка такого об-
сягу будівельних відходів поки неможлива, хоча, 
наприклад, в Австрії переробляється близько 87% 
відходів будівництва та зносу. Таким чином, під 
час післявоєнного відновлення постане питання 
максимального завантаження потужностей мета-
лургії та виробництва металоконструкцій, а також 
формування умов для переробляння будівельних 
відходів. 

Металобрухт і рештки будівель можуть ста-
ти додатковою сировиною для українських ме-
талургійних потужностей. Більш інтелектуальне 
маркування будівельної продукції, «інтернет ре-
чей», може не тільки  прискорити і зробити більш 
надійним будівництво, а і бути корисним для ек-
сплуатації, визначення технічного стану та навіть 
майбутнього розбирання.

Комплексний показник сталого розвитку 
об’єкта  включає в себе технічні та функціональні 
показники, а також соціальні, економічні та еко-
логічні ефекти, що впливають один на одного. 
Соціально-економічні ефекти від приєднаних ви-
кидів є найбільш оцінюваними. 

Екологічні рішення наразі поступово стають 
трендом у розвинених країнах, і спроби створи-
ти будівлю із нульовими приєднаними викидами 
здійснюються у багатьох із них. Так, компанією 
ENDIS (Energy Neutral and Sustainable in Steel, 
«енергетична нейтральність та сталість у сталі») 
розроблено прототип цілковито вуглецево-ней-
тральної будівлі зі сталевим каркасом «Duurzaam 
bouwen met staal» (Екологічна будівля зі сталі), 
в якому оптимально гармонізовані функціонал, 
архітектура, конструктив, будівельна фізика та 
технології монтажу. Для забезпечення більшої 
функціональної гнучкості та адаптивності будівлі 
було використано сітку колон 7,5х7,5 м, що збіль-
шує перспективу довгого економічного терміну 
служби. Також у проєкті широко застосовано від-
новлювальну енергетику та системи енергозбе-
реження, що забезпечує вуглецеву нейтральність 
упродовж всього життєвого циклу до її утилізації.
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Безперечно, будівельна індустрія, вироб-    
ництво сталі зазнали величезних втрат в Україні. 
Так, наприклад, металургійні потужності у Маріу-
полі було майже повністю знищено. Але і фронт 
робіт із відбудови до перемоги – значний. Перебу-
дова України, становлення військової демократії, 
держави-фортеці  вимагають нових ощадних і 
благосних підходів до господарювання. Оновле-
на Україна, яка має постати після перемоги,по-
винна будуватись на принципах економічності 
життєвого циклу та національної безпеки. Врахо-
вуючи критичну нестачу ресурсів в умовах воєн-
ного та післявоєнного часу, методики економного 
комплексного проєктування і аналізу життєвого       

Прототип цілковито вуглецево-нейтральної будівлі зі сталевим каркасом 

циклу мають стати основоположними при виборі 
рішень. Відродження будівельної індустрії, на 
усьому ланцюжку створення цінностей, дає шанс 
замість зруйнованих підприємств відбудувати 
принципово нові за технологічним оснащенням, 
із високим рівнем ресурсо- та енергощадності, 
цілісно враховувати складові сталого розвитку. 
Це також дає надію на новий світ, позбавлений 
залежності від викопного палива і заснований на 
принципах сталого розвитку.

Стаття надійшла 27.03.2023 р.



УКРАЇНСЬКОМУ ЦЕНТРУ СТАЛЕВОГО БУДІВНИЦТВА – 10 РОКІВ

Промислове будівництво та інженерні споруди, 2023, №2 17© Адріанов В.П. Промислове будівництво та інженерні споруди, 2023, №2

В. П. Адріанов
керівник комітету з нормативно-
технічної діяльності УЦСБ, 
заступник генерального директора 
ТОВ «Укрінсталькон 
ім. В. М. Шимановського»

Головним чинником у підвищенні технічного 
і якісного рівня вітчизняної галузі сталево-

го будівництва, яка об’єднує провідні наукові і 
проєктні інститути, підприємства із виготовлення 
будівельних металоконструкцій та спеціалізовані 
монтажні організації, є впровадження сучасної 
нормативно-технічної бази шляхом розроблення 
нових або актуалізації чинних будівельних норм, 
національних стандартів, гармонізації в Україні 
міжнародних та європейських нормативних доку-
ментів, а також створення необхідних умов для їх 
результативного застосування (див. рисунок).

З метою реалізації цих завдань, а також за-
стосування кращих світових практик та іннова-
ційних рішень у перші роки заснування Асоціа-
ції «Український Центр Сталевого Будівництва» 
(надалі УЦСБ) був створений комітет з норматив-
но-технічної діяльності, головними напрямками 
практичної роботи якою є:

– гармонізація та актуалізація Єврокодів, а та-
кож міжнародних і європейських стандартів;

– розроблення національних стандартів для 
галузі сталевого будівництва;

УКРАЇНСЬКИЙ ЦЕНТР СТАЛЕВОГО БУДІВНИЦТВА
В СИСТЕМІ ТЕХНІЧНОГО РЕГУЛЮВАННЯ

БУДІВЕЛЬНОЇ ГАЛУЗІ

– підготовка нормативних документів згідно 
з класами споруд спільно з комітетом із вогнеза-
хисту;

– розроблення і впровадження нормативних 
документів щодо застосування BIM-технологій.

До складу комітету увійшли досвідчені фахів-
ці Українського інституту сталевих конструкцій 
імені В. М. Шимановського – базової організа-
ції Мінрегіону із визначення технічної політики 
у галузі металобудівництва, представники вишів 
України, інженерно-технічні працівники органі-
зацій і підприємств із виготовлення та монтажу 
будівельних конструкцій зі сталі.

УЦСБ у системі технічного регулювання у будівництві

УЦСБ

Участь у підготовці проєктів 
законодавчих та нормативно-правових 

актів у галузі будівництва

Участь у фінансуванні та розробленні
проєктів державних будівельних норм

Участь у фінансуванні та розробленні
проєктів національних стандартів

Співпраця із органами ринкового 
нагляду України

Участь у фінансуванні та розробленні  
проєктів гармонізованих міжнародних та 

європейських нормативних документів
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За минуле десятиріччя комітет став центром 
прийняття рішень щодо оновлення норм та стан-
дартів у галузі сталевого будівництва.

Здійсненню такої результативної технічної 
політики сприяло впровадження в УЦСБ ком-
плексу організаційно-технічних заходів, у тому 
числі:

1. Співпраця з центральними органами ви-
конавчої влади – Мінрегіоном, Мінекономікою, 
Міністерством інфраструктури, до повноважень 
яких віднесено погодження та затвердження бу-
дівельних норм, а також замовлення проєктів на-
ціональних стандартів.

2. Входження УЦСБ як колективного члена до 
таких технічних комітетів стандартизації, як ТК 
№ 301 «Металобудівництво», ТК № 310 «Промис-
лове будівництво», ТК № 25 «Пожежна безпека 
та протипожежна техніка» сприяло збільшенню 
кількості прийнятих нормативних документів.

3. Співпраця УЦСБ на постійній основі із та-
кими фаховими громадськими об’єднаннями бу-
дівельної галузі, як Конфедерація будівельників 
України, Будівельна палата України, Академія 
будівництва України, Асоціація виробників бу-
дівельних матеріалів, Асоціація українських ви-
робників лакофарбової продукції консолідувала 
інженерний потенціал задля підготовки необхід-
них для галузі проєктів законів, нормативно-пра-
вових актів та актуальних нормативних доку-
ментів, спрямованих на підвищення технічного і 
якісного рівня вітчизняного будівництва.

4. Взаємодія із робочими органами Атеста-
ційної архітектурно-будівельної комісії – Все-
української громадської організації «Асоціація 
експертів будівельної галузі», Всеукраїнської гро-
мадської організації «Гільдія проєктувальників 
у будівництві», громадської організації «Гільдія 
інженерів технічного нагляду за будівництвом 
об’єктів архітектури» позитивно вплинула на 
рівень підготовки, перепідготовки, а також про-
ведення професійної атестації інженерів у сфері 
архітектурної діяльності.

5. З метою ознайомлення будівельної спіль-
ноти із нормативною базою у галузі сталевого 
будівництва на вебсайті УЦСБ створено сервіс, 
де можна ознайомитись із текстами держав-
них будівельних норм, національних стандартів, 
гармонізованих в України міжнародних і євро-
пейських нормативних документів, у тому чис-
лі і з Єврокодами, стандартами із впровадження 
BIM-технологій та із текстами проєктів норматив-

них документів, які наразі у процесі обговорення.
6. Підготовка фахівцями УЦСБ публікацій з 

метою ознайомлення проєктувальників із особли-
востями застосування гармонізованих європейсь-
ких стандартів (Єврокод 3, Єврокод 4) та наведен-
ня прикладів розрахунків на їх основі.

На підставі практичного досвіду із норматив-
но-технічної діяльності у УЦСБ була створена і 
результативно діє система із підготовки необхід-
них для галузі нормативних документів.

Основою такої системи є залучення фахів-
ців організацій і підприємств Асоціації до роз-
роблення проєктів будівельних норм або змін до 
них, проєктів національних стандартів, всебічно-
го обговорення проєктів документів під час про-
ведення конференцій, семінарів, круглих столів, 
здійснення аналізу впливу чинних нормативних 
документів на технічний рівень виробництва і у 
випадках втрати актуальності цих документів – 
підготовка пропозицій щодо їх скасування, обго-
ворення та підготовка пропозицій до бюджетної 
програми Мінрегіону із розроблення проєктів 
будівельних норм і стандартів, а також пропо-
зицій до Національного органу стандартизації в 
частині формування щорічної Програми робіт із 
національної стандартизації, залучення організа-
цій-донорів Європейського Союзу до гармонізації 
в Україні європейських нормативних документів, 
а також в деяких випадках виконання Асоціацією 
функції замовника робіт із розроблення проєктів 
норм і стандартів.

У переліку першочергових завдань, які стоя-
ли перед комітетом, був розвиток системи норму-
вання, як одного із базових чинників технічного 
регулювання у галузі.

У першу чергу було прийнято рішення щодо 
перегляду на замовлення УЦСБ чинного ДБН 
В.2.6-163 і підготовки на його основі проєкту 
оновленої норми (ДБН В.2.6-198:2014 «Сталеві 
конструкції. Норми проектування»), у якій сут-
тєво перероблені розділи, пов’язані з процесами 
зварювання, використання у процесі проєктуван-
ня сталевих конструкцій нових марок металопро-
кату, виробництво яких за європейськими стан-
дартами  ДСТУ EN 10025-3 та ДСТУ EN 10025-4 
організовано на українських металургійних заво-
дах, а також включені нові розділи щодо проєк-
тування балок із гофрованою стінкою, вимоги 
до проєктування балок із гнучкою стінкою та 
перевірки несівної здатності безфасонних вузлів 
ферм і труб, гнутих зварних замкнених профілів 
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та ферм із поясами з двотаврів та інші конструк-
ції.

У 2022 році на підставі отриманих пропо-
зицій від проєктної спільноти була підготовлена 
Зміна до ДБН В.2.6-198, яка передбачає оновлен-
ня нормативних посилань, уточнення вимог щодо 
використання сучасних марок сталі, кріпиль-
них виробів та методики розрахунку сталевих 
конструкцій та інші новації. Крім того, з метою 
наближення вітчизняних будівельних норм до 
європейських нормативних документів із проєк-
тування будівельних конструкцій до вказаної Змі-
ни включено порядок, у якому на стадії проєкту-
вання визначаються класи виготовлення сталевих 
конструкцій у заводських умовах.

З метою ліквідації прогалини у вітчизняній 
нормативній базі щодо проєктування ємностей 
зі сталі для зберігання зерна, котрі наразі масо-
во застосовуються у сільському господарстві, на 
замовлення УЦСБ був підготовлений новий ДБН 
В.2.6-221:2021 «Конструкції силосів сталевих з 
гофрованою стінкою. Основні положення».

УЦСБ бере участь у системній роботі, яка 
здійснюється у галузі, із перегляду застарілих 
СНиПів колишнього Радянського Союзу 70 – 80-х 
років. Так, на замовлення Асоціації був підго-
товлений новий ДБН В.2.2-43:2021 «Складські 
будівлі. Основні положення», на заміну СНиП 
2.11.01-85* «Складские здания», у якому викла-
дені сучасні підходи до об’ємно-планувальних та 
конструктивних рішень, що дозволило збільшити 
обсяг застосування несівних і огороджувальних 
конструкцій зі сталі. Вперше до норми включе-
но розділ щодо правил проєктування гофрованих 
профілів та легких сталевих тонкостінних кон-
струкцій (ЛСТК).

У новому ДБН В.2.2-42:2021 «Споруди хо-
лодильників. Основи проєктування» (на заміну 
СНиП 2.11.02-87 «Холодильники») передбачена 
можливість використання ефективних профілів 
металопрокату для конструкцій споруд та засто-
сування сучасних сендвіч-панелей.

Завершено розроблення проєкту ДБН «Про-
мислові інженерні споруди. Основи проєктуван-
ня» (на заміну СНиП «Сооружения промышлен-
ных предприятий»), сферою застосування якого 
передбачені вимоги до проєктування споруд із 
металевих конструкцій, у тому числі: сталевих 
резервуарів для нафти і нафтопродуктів, газголь-
дерів, силосів для зберігання сипких матеріалів, 
відкритих кранових естакад, етажерок та площа-

док, димових труб, водонапірних башт. Вперше 
у вітчизняній практиці проєктування до норми 
включено розділ із проєктування конструкцій ос-
новних споруд комплексів доменних печей.

На заміну застарілого ДБН В.2.2-2:95 підго-
товлена нова редакція ДБН В.2.2-2:2022 «Теплиці 
та парники», у якому узагальнено досвід вітчизня-
них тепличних комбінатів, а також використано 
передовий європейський досвід.

Комітет із нормативно-технічної діяльності 
з залученням фахівців інших комітетів УЦСБ на 
підставі прискіпливого аналізу чинних будівель-
них норм надає базовим організаціям у будівни-
цтві конкретні пропозиції щодо їх перегляду, а у 
багатьох випадках бере безпосередню участь у 
цій роботі.

Така робота здійснювалась у напрямку під-
готовки цілого ряду Змін до чинних державних 
будівельних норм, у яких зацікавлена галузь ста-
левого будівництва, серед яких:

• Зміна до ДБН А.2.2-3:2014 «Склад та зміст 
проектної документації на будівництво», до якої 
вперше включено новітні технології будівель-
но-інформаційного моделювання та вимоги но-
вих нормативно-правових і законодавчих актів;

• Зміна до ДБН В.1.2-14:2018 «Загальні прин-
ципи забезпечення надійності та конструктивної 
безпеки будівель і споруд» із уточненням визна-
чення класу наслідків (відповідальності) об’єктів 
і категорій відповідальності конструкцій та їхніх 
елементів;

• Зміна до ДБН В.2.3-15:2007 «Споруди 
транспорту. Автостоянки і гаражі для легкових 
автомобілів» передбачає додаткові вимоги щодо 
об’ємно-планувальних рішень різних типів га-
ражів, у тому числі паркінгів;

• Зміна до ДБН А.1.1-94:2010 «Проектуван-
ня будівельних конструкцій за Єврокодами» пе-
редбачає включення до норми нових редакцій 
розділів Єврокодів, а також скасування вимоги 
щодо    здійснення    перевірки    конструкцій,         
запроєктованих за Єврокодами, на відповідність 
вимогам державних будівельних норм.

Наразі завершується підготовка нової редак-
ції ДБН В.2.3-26:202Х «Споруди транспорту. Мо-
сти і руби. Сталеві конструкції. Правила проєк-
тування», до якої внесені суттєві зміни у розділи 
із вимогами щодо проведення розрахунків та 
конструювання елементів сталевих конструкцій 
залізничних і автодорожніх мостів, пішохідних 
мостів і пішохідних тунелів під залізничними, ав-
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томобільними і міськими дорогами, прогонових 
будов та опор розвідних мостів.

Важливим напрямком практичної діяльності 
комітету є розвиток системи стандартизації за ра-
хунок удосконалення національної гілки та гар-
монізації в Україні міжнародних і європейських 
нормативних документів у галузі сталевого будів-
ництва, а також реалізації комплексу заходів із їх 
впровадження.

На замовлення УЦСБ були розроблені нові 
національні стандарти як з метою покращення 
якості проєктних робіт, так і для застосування су-
часних технологій із виготовлення і монтажу бу-
дівельних конструкцій із сталі. У цьому переліку:

• ДСТУ 9171:2021 «Настанова щодо забезпе-
чення використання природних ресурсів під час 
проєктування споруд», який надає сталі перевагу 
в проєктах будівельних конструкцій перед інши-
ми будівельними матеріалами за рахунок високо-
го ступеня її повторного використання після зне-
сення споруд;

• ДСТУ ХХХХ:202Х «Конструкції сталеві 
будівельні. Настанова із оцінювання якості кон-
структивних рішень». Стандарт призначений для 
здійснення незалежної оцінки економічної ефек-
тивності проєкту марки КМ;

• ДСТУ ХХХХ:202Х «Правила виконання 
проєктної документації металевих будівельних 
конструкцій» (на заміну ДСТУ Б.А.2.4-43 та 
ДСТУ Б.А.2.4-44), який узагальнив передовий 
вітчизняний і міжнародний досвід у проєктуванні 
металевих конструкцій, у тому числі і застосуван-
ня просторового моделювання та BIM-техноло-
гій;

• ДСТУ 8802:2018 «Вироби із тонколистової 
сталі із захисно-декоративним покриттям для бу-
дівництва», який відповідає вимогам Технічного 
регламенту будівельних виробів будівель і споруд;

• ДСТУ ХХХХ:202Х «Двотаври сталеві звар-
ні», у якому наведено сортамент зварних двотав-
рів, а також закладено «принцип безвідходності» 
при виготовленні полиць двотаврів;

• ДСТУ Б.В.2.6-199:2014 «Конструкції ста-
леві будівельні. Вимоги до виготовлення»;

• ДСТУ Б.В.2.6-200:2014 «Конструкції ста-
леві будівельні. Вимоги до монтажу»;

• ДСТУ Б.В.2.6-206:2015 «Розрахунок і кон-
струювання згинальних і стиснутих елементів 
сталезалізобетонних конструкцій будівель і спо-
руд»;

• ДСТУ Б.В.2.6-215:2016 «Розрахунок і кон-
струювання сталезалізобетонних конструкцій з 
плитами по профільованому настилу»;

• ДСТУ-Н Б.В.2.6-211:2016 «Проектування 
сталевих конструкцій. Розрахунок конструкцій на 
вогнестійкість»;

• ДСТУ Б.В.2.6-216:2016 «Розрахунок і кон-
струювання з’єднувальних елементів сталезалізо-
бетонних конструкцій»;

• ДСТУ 9054:2020 «Конструкції сталеві авто-
дорожніх мостів. Технічні вимоги до виготовлен-
ня».

З метою підтримки євроінтеграційних про-
цесів у будівельній галузі УЦСБ зайняв активну 
позицію щодо замовлення розробок гармонізо-
ваних міжнародних і європейських стандартів із 
проєктування, виготовлення і монтажу сталевих 
конструкцій.

Впровадженню у вітчизняну практику проєк-
тування будівельних конструкцій за Єврокодами 
сприяла виконана на замовлення УЦСБ гармоні-
зація методом перекладу актуальних Змін до 
них, у тому числі: Зміни до Єврокоду 1. Дії на 
конструкції. Частина 1-3. Загальні дії. Снігові на-
вантаження та частина 1-7. Загальні дії. Особливі 
динамічні впливи, а також Зміни до Єврокоду 3. 
Проектування сталевих конструкцій. Частина 1-1. 
Загальні правила і правила для споруд; частина 
1-5. Пластинчасті конструктивні елементи і ча-
стина 1-6. Міцність та стійкість оболонок, части-
на 4-1. Силоси.

Важливим напрямком комітету з норматив-
но-технічної діяльності є робота із гармонізації 
європейських стандартів з виготовлення та мон-
тажу сталевих конструкцій.

Були підготовлені і гармонізовані методом 
перекладу базові нормативні документи – ДСТУ 
Б.EN 1090-1:2014 «Виконання сталевих і алю-
мінієвих конструкцій. Частина 1. Вимоги до 
оцінки відповідності компонентів конструкцій», 
ДСТУ Б.EN 1090-2:2020 «Виконання сталевих 
і алюмінієвих конструкцій. Частина 2. Технічні 
вимоги до сталевих конструкцій», ДСТУ Б.EN 
1090-4:2019 «Виконання сталевих і алюмінієвих 
конструкцій. Частина 4. Технічні вимоги до хо-
лодноформованих сталевих будівельних еле-
ментів та конструкцій для покрівель, стель, підлог 
і стін». Опанування вказаних європейських стан-
дартів дозволило ряду підприємств УЦСБ значно 
збільшити обсяги постачання своєї продукції   за        
кордон.
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На замовлення УЦСБ проведена робота із гар-
монізації європейських стандартів , аналоги яких 
відсутні у національній системі стандартизації, 
це ДСТУ Б.EN 508-1:2014 «Вироби покрівельні 
металеві листові. Вимоги до самонесучих виробів 
або листів із нержавіючої сталі», ДСТУ Б.EN 
14782:2015 «Листи металеві самонесучі для по-
крівлі, зовнішнього обшиття і внутрішнього об-
лицювання. Технічні умови на продукцію та ви-
моги», ДСТУ Б.EN 14783:2015 «Листи та смуги 
металеві, які повністю опираються на поверхню 
для покрівлі, зовнішнього обшиття і внутрішньо-
го облицювання. Технічні умови на продукцію та 
вимоги», ДСТУ Б.EN 14195:2015 «Профілі ли-
стові для гіпсокартонних систем – визначення, 
вимоги та методи випробування».

УЦСБ став одним із ініціаторів прискорення 
цифрової трансформації будівельної галузі за ра-
хунок впровадження сучасних BIM-технологій.

Після завершення гармонізації в Україні на 
замовлення УЦСБ основоположного міжнарод-
ного стандарту ДСТУ ISO 19650-1:2020 «Органі-
зація та оцифрування інформації щодо будівель 
і споруд включно з будівельним інформаційним 
моделюванням (BIM). Управління інформацією 
з використанням будівельного інформаційного 
моделювання. Частина 1. Концепції та принци-
пи» і детального його опрацювання була підго-
товлена і схвалена Мінрегіоном Дорожня карта із 
впровадження BIM-технологій у будівництво, яка 
передбачала гармонізацію значної кількості під-
тримуючих стандартів та здійснення необхідних 
організаційних заходів.

За пропозицією та участю Асоціації була 
проведена низка практичних семінарів із                                

ознайомлення будівельної спільноти із механіз-
мами запровадження BIM-технологій на усіх ета-
пах життєвого циклу об’єктів будівництва. Усі ці 
заходи дали можливість вже на урядовому рівні 
схвалити Концепцію впровадження технологій 
будівельно-інформаційного моделювання та за-
твердити конкретний план заходів із її реалізації 
(Розпорядження КМУ від 17.02.21 р. № 152-р).

На підставі укладеного Меморандуму між 
Мінрегіоном та УЦСБ, яким передбачені довго-
строкові двосторонні організаційні та технічні 
заходи щодо розвитку вітчизняного металобудів-
ництва, за бюджетні кошти розроблено великий 
перелік необхідних нових нормативних доку-
ментів, у тому числі державні будівельні норми, 
національні стандарти та гармонізовані європей-
ські та міжнародні стандарти.

На допомогу вітчизняним проєктувальникам 
та інженерно-технічним працівникам організацій 
і підприємств будівельної галузі фахівцями комі-
тетів УЦСБ проведено узагальнення європейсь-
кого досвіду та з урахуванням національних тра-
дицій підготовлено ряд публікацій (посібників), у 
тому числі:

1. Розрахунок сталевих конструкцій будівель 
відповідно до Єврокоду 3 та національних додат-
ків України.

2. Розрахунок елементів із сталевих холодно-
формованих профілів відповідно до Єврокоду 3.

3. Розрахунок сталевих конструкцій на вогне-
стійкість відповідно до Єврокоду 3.

4. Проєктування сталезалізобетонних кон-
струкцій будівель відповідно до Єврокоду 4 та на-
ціональних додатків.

№ Класифікація документів Кількість

1 Проєкти державних будівельних норм, розроблених на замовлення УЦСБ 5

2 Проєкти державних будівельних норм, розроблених за участі спеціалістів УЦСБ 10

3 Проєкти національних стандартів, розроблених на замовлення УЦСБ 12

4 Проєкти національних стандартів, розроблених за пропозицією УЦСБ 8

5 Проєкти гармонізованих в Україні міжнародних і європейських стандартів, розроблених на замов-
лення УЦСБ

15

6 Проєкти гармонізованих в Україні міжнародних і європейських стандартів, розроблених за пропози-
цією УЦСБ

68

7 Публікації (посібники, методики тощо) у галузі проєктування і виготовлення будівельних конструк-
цій із сталі

22

ПЕРЕЛІК
нормативних та методичних документів у галузі будівництва, розроблених за участю УЦСБ у 

період 2013 – 2023 років
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5. Каталог типових технічних рішень мета-
левих покрівельних та фасадних систем для архі-
текторів і проєктувальників та ряд інших.

У результаті діяльності УЦСБ і його комітету 
з нормативно-технічної діяльності за останні 10 
років відбулися кардинальні зміни у системі тех-
нічного регулювання у галузі сталевого будівни-
цтва за рахунок суттєвого оновлення чинних та 
розроблення значної кількості нових будівельних 
норм, створення необхідних умов для широкого 
застосування європейських нормативних доку-
ментів з проєктування будівельних конструкцій 
(Єврокодів), введення у дію нових національних 
стандартів на металопродукцію згідно з вимо-
гами Закону України «Про надання будівельної 
продукції на ринку», широкого застосування в 
процесі виготовлення і монтажу конструкцій та 
елементів зі сталі для об’єктів будівництва сучас-

них європейських і міжнародних документів (див. 
таблицю).

Наразі в Українському Центрі Сталевого 
Будівництва розпочата робота із відновлення 
економіки України, яка постраждала внаслідок 
агресії Російської Федерації, в тому числі роз-
роблення на основі сучасної нормативно-техніч-
ної бази значного переліку проєктів будівництва 
об’єктів інженерної інфраструктури, промислово-
го і сільськогосподарського призначення, у яких 
використані усі переваги сталі як конструктивно-
го матеріалу з точки зору скорочення термінів бу-
дівництва, забезпечення міцності, довговічності 
та економії ресурсів.

Стаття надійшла 01.05.2023 р.

У ТОВ «УКРІНСТАЛЬКОН ІМ. В. М. ШИМАНОВСЬКОГО»

1. Інститутом завершена розробка проєктів остаточних редакцій державних будівельних 
норм, у тому числі:

– ДБН В.2.2-ХХХ:202Х «Промислові інженерні споруди. Основи проєктування» (на заміну 
СНиП 2.09.03-85* «Сооружения промышленных предприятий»);

– ДБН В.2.3-ХХХ:202Х «Тунелі. Норми проєктування» (на заміну СНиП 11-44-78* «Стро-
ительные нормы и правила. Часть II. Нормы проектирования. Глава 44. Тоннели железно-
дорожные и автодорожные»);

– ДБН В.2.3-23:202Х «Проєктування електрообладнання об’єктів цивільного призначен-
ня» (нова редакція);

– ДБН В.2.2-2:202Х «Теплиці та парники» (нова редакція).
2. Гармонізовані європейські та міжнародні нормативні документи, розроблені інститу-

том методом «перекладу», що набули чинності з 1 лютого 2023 року, в тому числі:
– ДСТУ EN 1090-3:2022 «Виконання сталевих та алюмінієвих конструкцій. Частина 3. 

Технічні вимоги до алюмінієвих конструкцій»;
– ДСТУ EN 1090-5:2022 «Виконання сталевих та алюмінієвих конструкцій. Частина 5. 

Технічні вимоги до холодноформованих алюмінієвих будівельних елементів та конструкцій 
для покрівель, стель, підлог і стін»;

– ДСТУ EN ISO 19650-5:2022 «Організація та оцифрування інформації щодо будівель та 
споруд включно з будівельним інформаційним моделюванням (BIM). Управління інформа-
цією з використанням будівельного інформаційного моделювання. Частина 5. Застосування 
орієнтованого на захист підходу до управління інформацією»;

– ДСТУ ISO 15686-5:2022 «Будівлі та об’єкти нерухомого майна. Планування строку екс-
плуатації. Частина 5. Оцінювання вартості життєвого циклу».

Інформація
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А.Ю. Озейчук
голова Ради директорів УЦСБ,
директор Rauta

Стратегічним завданням комітету зі сталевих 
покрівель, фасадів та легких сталевих тон-

костінних конструкцій (ЛСТК) є збільшення част-
ки покрівельних і фасадних конструкцій з металу 
при зведенні будівель і споруд. Проте не менш 
важливим у діяльності комітету є формування 
європейських принципів роботи учасників ринку 
та впровадження передових світових практик у 
сфері стандартизації, випробування та контролю 
якості продукції. 

Протягом дев’яти років роботи УЦСБ комі-
тет був одним із найбільш активних за кількістю 
проведених обговорень та впроваджень важливих 
для галузі проєктів.

Переваги покрівельних і фасадних рішень 
зі сталі. Для позиціонування металевої покрівлі 
як пріоритетного матеріалу для будівництва та ре-
конструкції була проведена робота з визначення 
переваг та недоліків основних покрівельних ма-
теріалів, що присутні на ринку України, а також 
розроблені рекомендації для кінцевих споживачів 
щодо вибору та монтажу матеріалів для покрівлі. 
Учасники комітету вивчили передовий європей-
ський досвід застосування фасадних рішень для 
підвищення архітектурної привабливості будівель 
та презентували результати дослідження під час 
Національної конференції учасників ринку стале-
вого будівництва.

У рамках щорічної конференції металобу-
дівельників та на відкритих комітетах регулярно 
презентується ґрунтовна аналітика щодо сталі з 
оцинкованим і полімерним покриттям, що є си-
ровиною для виробництва металевих фасадів та 
покрівель, а також обговорюються нагальні про-
блеми та перспективи розвитку галузі.

За підтримки УЦСБ учасники ринку прово-
дять навчальні семінари для студентів та викла-
дачів українських профільних вишів про архі-
тектурні та енергоощадні переваги використання 
сталевих фасадних і покрівельних матеріалів, а 
також застосування ЛСТК у будівництві.

Наукова та навчальна робота. Важливим 
питанням розширення застосування ЛСТК у ко-
мерційному будівництві є пожежна безпека кон-

КОМІТЕТ ЗІ СТАЛЕВИХ ПОКРІВЕЛЬ, ФАСАДІВ ТА ЛЕГКИХ
СТАЛЕВИХ ТОНКОСТІННИХ КОНСТРУКЦІЙ УЦСБ – 10 РОКІВ 

РОЗВИТКУ ГАЛУЗІ

Національна конференція учасників ринку 
сталевого будівництва 

Проведення спеціалістами Rauta лекції студентам 
та викладачам КНУБА
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струкцій, тому спільно з комітетом з вогнезахи-
сту були розроблені типові рішення з підвищення 
вогнестійкості ЛСТК із застосуванням плитних 
матеріалів. Також було випущено посібник «Про-
типожежне проєктування легких сталевих тон-
костінних конструкцій», у якому описуються 
способи підвищення вогнестійкості елементів 
будівельних конструкцій та містяться схеми типо-
вих рішень з вогнезахисту.

У 2015 році під егідою комітету було розро-
блено навчальний курс та проведено семінар з 
проєктування ЛСТК відповідно до Єврокоду 3, 
який відвідало понад 40 інженерів-конструкторів 
легких сталевих тонкостінних конструкцій. На-
разі матеріал доступний у форматі відеокурсу на 
YouTube каналі УЦСБ.

Велика увага приділяється інформуванню 
проєктувальників та споживачів продукції про 
асортимент представлених на ринку матеріалів, 

їх характеристики та можливі технічні рішення. З 
цією метою в рамках роботи УЦСБ було випуще-
но серію технічних публікацій:
	▪ Каталог типових технічних рішень металевих 

покрівельних та фасадних систем для архі-
текторів і проєктувальників.

	▪ Альбом сортаменту профілів ЛСТК, доступ-
них на ринку України.

	▪ Альбом типових з’єднань для ЛСТК та реко-
мендації з монтажу.

	▪ Дві публікації з розрахунку несівних і огород-
жувальних конструкції зі сталевих холодно-
формованих профілів у відповідності до Єв-
рокоду 3.

	▪ Композитні сталезалізобетонні перекриття.
Важливим проєктом з пошуку перспектив-

них напрямків розширення обсягу ринку ЛСТК є 
розроблення технології застосування легких кар-
касних стінових панелей при спорудженні багато-
квартирних житлових будинків. Розрахунки пока-
зали, що використання стінових панелей з ЛСТК 
дозволяє девелоперу проєкта отримати додаткову 
площу для продажу і таким чином збільшити при-
буток. Наступним кроком з розвитку проєкта ста-
ла гармонізація галузевого стандарту ДСТУ 9194, 
що дасть змогу ширше впровадити цю техноло-
гію.

Гармонізація українського законодав-
ства до європейського. У 2020 році за сприяння 
УЦСБ в Україні було запроваджено 305 регламент 
ЄС у вигляді прийнятого закону «Про надання бу-
дівельної продукції на ринку», який передбачає 
декларування показників будівельної продукції, 

Проведення семінару з проєктування ЛСТК 
відповідно до Єврокоду 3

Публікації, що випускалися в рамках роботи комітету 
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що сприятиме лібералізації процедур оцінки від-
повідності продукції якісним характеристикам та 
підвищенню якості будматеріалів.

За період роботи комітету в Україні було впро-
ваджено низку важливих галузевих європейських 
стандартів серед, яких:

•	 ДСТУ EN 14509:2017 Панелі теплоізоля-
ційні самонесні з двобічним металевим облицю-
ванням. Вироби заводського виготовлення. 

•	 ДСТУ 8802:2018 Вироби з тонколистової 
сталі із захисно-декоративним покриттям для бу-
дівництва.

•	 ДСТУ 9194:2022 Стінові панелі з карка-
сом зі сталевих тонкостінних холодноформованих 
елементів. Вимоги до виготовлення та монтажу.

Варто зазначити, що провідні компанії, які 
працюють на українському ринку металевих фа-
садів та покрівель, ставали першопрохідниками 
на шляху до імплементації кращих європейсь-
ких практик в Україні. Так інженерно-будівельна 
компанія Rauta, що є одним з активних учасників 
УЦСБ, була першою, яка сертифікувала сен-
двіч-панелі за стандартом ДСТУ EN 14509 та об-

лицювання вентильованих фасадів за стандартом 
ДСТУ Б EN 14782, а також ввела декларування 
характеристик продукції за європейськими прин-
ципами ще у 2017 році. Таким чином, компанія не 
лише підтвердила високу якість своєї продукції, а 
й стала прикладом того, як потрібно впроваджу-
вати декларування.

Захист українських виробників. У 2016-
2017 роках було реалізовано комунікаційний 
проєкт щодо небезпечності застосування азбесто-
вмісних покрівельних матеріалів, який сприяв за-
бороні їх використання в Україні.

У 2019 році в рамках роботи комітету було 
ініційовано антидемпінгове розслідування щодо 
імпорту в Україну китайського прокату з покрит-
тям, за результатами якого на тонколистовий про-
кат з КНР було введено антидемпінгове мито, що 
сприяє захисту українських товаровиробників і 
підвищенню якості фасадів та покрівлі зі сталі.

Виробництво сендвіч-панелей Ruukki, що сертифіковано за ДСТУ EN 14509

Стаття надійшла 05.03.2023 р.
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ВОГНЕЗАХИСТ У СТАЛЕВОМУ БУДІВНИЦТВІ УКРАЇНИ

Вступ. У сучасних умовах будівельна галузь 
має поєднувати швидкість, економічну ефек-

тивність та незначний вплив на довкілля. Стале-
ве будівництво  відповідає  поточним вимогам 
будівельного ринку до якості, продуктивності та 
економії часу [1]. В розвинених країнах сталь є 
беззаперечним лідером серед конструкційних ма-
теріалів цивільної та промислової інженерії, який 
поряд із бетоном використовується в будівельних 
конструкційних рішеннях. Прикладом довговіч-
ності споруд сталевого будівництва, які експлуа-
туються понад 100 років, можуть слугувати Ей-
фелева вежа в Парижі (1889 р.) та Бессарабський 
ринок у Києві (1912 р.).

Переваги сталі як будівельного матеріа-          
лу – співвідношення ціни та якості, міцність і 
пластичність, збірне виготовлення, адаптивність 
конфігурацій, швидкість, довговічність, багатора-
зовість використання – досконально узагальнені 
в спеціальній літературі [2, 3] та не викликають 
сумнівів. Вимоги сучасності та тенденції бу-
дівельного бізнесу на перший план переваг від ви-
користання металу висувають також умови «сухо-
го» будівництва та свободу дизайну – можливість 
створювати простори з великими прогонами та 
самими витонченими архітектурними формами. 

Згідно з доповіддю Організації економіч-
ного співробітництва та розвитку витрати сталі 
у будівельному секторі перевищують 50 % від 
її загального світового споживання [4], а у де-
яких країнах близько 70 % комерційного будів-
ництва здійснюється з використанням сталевих 
конструкцій. В Україні цей показник не переви-
щує 15 %, що, перш за все, пов’язано з обсягом 
українського будівельного ринку – лише 2,2 % в 
структурі ВВП. Крім того, знижені темпи впро-
вадження сталевого будівництва в національну 
будівельну галузь обумовлені проведенням за-
ходів із вогнезахисту [5, 6], що значно підвищує 
вартість як сталевих конструкцій, так і об’єкта 
будівництва в цілому. Необхідність у більшості 
випадків вогнезахисного оброблення будівель-
ного металу викликана тим, що при виникнен-
ні пожежі метал швидко втрачає свою міцність, 
що в кінцевому результаті призводить до втрати 
несівної здатності конструкції аж до руйнування 
будівлі. Тому обов’язковою умовою використання 
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сталевих конструкцій у будівництві є забезпечен-
ня відповідного класу вогнестійкості, який регла-
ментується згідно з чинним законодавством.

Відомо [7], що витрати на вогнезахист ста-
левих конструкцій в Україні можуть досягати               
40-45 % від вартості самих конструкцій. В той же 
час у країнах Європейського Союзу за останні 30 
років частку протипожежного захисту було зниже-
но до 10-15 % ціни сталевого каркаса в комерцій-
них багатоповерхових будинках [8]. Така ситуація 
є наслідком планомірних досліджень спеціалістів 
з інженерної пожежної безпеки та науковців, що 
розробляють інноваційні ефективні вогнезахисні 
технології, попит на які зростає пропорційно ро-
звитку сталевого будівництва.

Історія розвитку вогнезахисної галузі 
в Україні. Сучасні вогнезахисні технології в 
Україні були започатковані наприкінці 80-х років 
минулого століття науковими дослідженнями та 
розробками Інституту фізико-органічної хімії 
і вуглехімії ім. Л.М. Литвиненка НАН України             
(ІнФОВ) на замовлення Всесоюзного науково-до-
слідного інституту протипожежної оборони — 
головного в бувшому СРСР інституту у галузі 
пожежної безпеки. Результатом цієї співпраці 
стало розроблення технології отримання першо-
го вітчизняного вогнезахисного покриття нового 
покоління на основі графіта, що спучується, та 
низки оригінальних полімерних антипіренів, які 
вироблялися на Дослідному виробництві ІнФОВ 
та застосовувалися для вогнезахисту в першу 
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чергу об’єктів стратегічного значення — споруд 
ВПК, складів боєприпасів, машзалів АЕС [9, 10]. 
Науково-дослідні проєкти з питань розробки ре-
цептур ефективних вогнезахисних складів та ви-
робів, необхідних для оборонної інфраструктури, 
що базуються на фундаментальних дослідженнях 
реакційної здатності та механізмів хімічних пере-
творень складових, продовжуються та фінансу-
ються НАН України. 

Перше українське підприємство, основну 
продукцію якого складали засоби пасивного во-
гнезахисту, ТОВ НВП «Спецматеріали» було ор-
ганізовано в м. Донецьк у 1991 році й протягом 
тривалого часу займало позиції монополіста на 
вітчизняному ринку. Згодом в Україні з’явилися 
нові виробники протипожежної продукції — ТОВ 
«Ковлар Груп» (м. Київ, 2015 р.) та ТОВ «Капітель 
Дніпро» (м. Дніпро), які додали до асортименту 
лакофарбових матеріалів вогнезахисні складові. 
На вітчизняних підприємствах на сьогодні виро-
бляється практично весь асортимент засобів про-
типожежного призначення, відомий у практиці 
вогнезахисту, які здатні повністю задовольнити 
потреби українського ринку.

З початку 90-х років вогнезахисна обробка 
будівельних конструкцій була унормована, нор-
мотворча та регуляторна діяльність відповідних 
державних структур та інституцій здійснюється 
до сьогодні.

Новому поштовху як розвитку вогнезахис-
ної галузі, так і металевого будівництва в Україні 
сприяла громадська організація Український 
Центр Сталевого Будівництва (УЦСБ), яка була 
створена у 2013 році під егідою та за підтримки 
міжнародної гірничо-металургійної групи ком-
паній Метінвест.

УЦСБ об’єднує у своїх лавах учасників рин-
ку сталевого будівництва – провідних виробників 
та дистриб’юторів сталевого прокату, заводи з 
виробництва металоконструкцій, покрівельних 
та фасадних систем, галузеві проєктні та наукові 
організації, монтажні та будівельні компанії, ви-
робників засобів вогнезахисту. Основною метою 
функціонування УЦСБ є збільшення частки ста-
левих конструкцій у будівництві з 25% до 60% у 
комерційному будівництві, а також активне про-
сування передових систем огороджувальних, по-
крівельних та несних конструкцій у житловому та 
комерційному секторах. Для досягнення заявле-
ної мети члени організації вирішують цілу низку 
завдань:

	▪ скорочення витрат сталевого будівництва 
шляхом технічного розвитку;

	▪ усунення нормативних та правових бар’єрів 
при виборі сталі як будівельного матеріалу, 
особливо в частині вогнезахисту металокон-
струкцій;

	▪ розвиток сучасних сталевих рішень, спрямо-
ваних на зниження вартості будівництва;

	▪ позиціонування сталі як пріоритетного ма-
теріалу в будівництві.
Діяльність УЦСБ спрямована на пропаганду 

сучасних методів та рекомендацій при проєкту-
ванні металоконструкцій, на зміну регуляторно-
го режиму галузі, а також постійний моніторинг 
ключових проблем, які стоять перед проєктуваль-
никами та будівельниками, з розробленням адек-
ватних рішень.

Комітет з вогнезахисту УЦСБ. З перших 
днів роботи в складі УЦСБ було створено комі-
тет з вогнезахисту, основною функцією якого є 
пошук шляхів зниження вогнезахисту сталевих 
конструкцій для здешевлення вартості сталевого 
будівництва. В межах цього завдання діяльність 
комітету була спрямована відповідно до двох ос-
новних векторів:
	▪ просвітницька робота щодо роз’яснення еко-

номічно доцільних положень, методів, норма-
тивів як із засобів вогнезахисту, так і з вогне-
захисного оброблення сталевих конструкцій;

	▪ участь комітету у державній нормотворчій 
діяльності з питань вогнезахисту та пожежної 
безпеки у напрямку гармонізації з європейсь-
кими стандартами та їх адаптацією до існую-
чого національного законодавства.
За десять років напруженої праці спеціаліста-

ми комітету з вогнезахисту було зроблено багато 
вагомих кроків згідно із зазначеними напрям-
ками. В 2014 році з’явилася перша публікація 
УЦСБ «Вогнезахист сталевих конструкцій» [11], 
яка набула популярності не тільки серед українсь-
ких спеціалістів, а й на пострадянських теренах. 
Цю книгу слід віднести до першого українського 
підручника з  вогнезахисту та вогнезахисної об-
робки сталевих будівельних конструкцій. За час 
існування УЦСБ таких корисних та інформатив-
них видань було багато, серед яких необхідно ви-
ділити щорічний Аналітичний огляд ринку засобів 
вогнезахисту сталевих конструкцій [12], який та-
кож є докладним каталогом поточних засобів вог-
незахисту, сертифікованих та присутніх на ринку 
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України, з детальним описом технічної докумен-
тації та даними сертифікатів відповідності.

Згідно з напрямком адаптації норм та стан-
дартів ЄС до українських реалій членами коміте-
ту з вогнезахисту проводилася кропітка системна 
робота щодо грамотного впровадження положень 
Єврокодів у національне сталеве будівництво. 
Результатом цієї праці став практичний посібник 
до ДСТУ-Н EN 1993-1-2:2010 для архітекторів, 
проєктувальників, інженерно-технічних праців-
ників будівельних організацій «Розрахунок ста-
левих конструкцій на вогнестійкість згідно з Єв-
рокодом 3» [13]. У цьому посібнику викладено 
методичні рекомендації з проєктування сталевих 
конструкцій згідно з Єврокодом 3 з урахуванням 
національних додатків України та вимог щодо 
вогнестійкості. Наведено також основні варіанти 
температурно-часових залежностей, розрахункові 
методи та довідкові матеріали для умов стандарт-
ного температурного режиму, що застосовується 
у більшості випадків.

Щоб усвідомити практичну віддачу від за-
стосування для визначення класу вогнестійкості 

металу відповідної для конкретної сталевої кон-
струкції критичної температури, звернемося до 
простого прикладу [12].

В Україні тривалий час як основна критич-
на (проєктна) температура сталевих конструкцій 
з вогнезахисними покриттями та облицюванням 
згідно з ДСТУ Б В.1.1-4-98* використовувалася 
температура близько 500 оС.  Прийняття ДСТУ-Н 
Б EN 1993-1-2:2010 та ДСТУ-Н Б В.2.6-211:2016 
дозволяє застосовувати диференціальний підхід 
до визначення критичної температури, що полягає 
у розрахунку вогнестійкості сталевих конструк-
цій та проєктуванні вогнезахисту відповідно до 
Єврокоду 3. Застосування розрахункових методів 
проєктування дозволяє визначити критичну тем-
пературу сталевих елементів конкретної будівлі 
з урахуванням температурно-часової залежності 
розрахункового сценарію пожежі, як це роз’ясне-
но у згаданому вище посібнику. 

Розглянемо дані сертифіката відповідності 
інтумесцентної фарби (рис. 1), яка застосовуєть-
ся в Україні. Якщо проєктувати вогнезахист 
колони з профільним коефіцієнтом перерізу                           

Рис. 1. Фрагмент Додатка до сертифіката відповідності [12]
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Рис. 2. Фрагмент Додатка до сертифіката відповідності [12]

Аm/V = 200 м-1 відповідно до положень ДСТУ Б 
В.1.1-4-98* (критична температура Ɵа,cr = 500 оС), 
необхідно забезпечити шар покриття завтовшки 
0,90 мм. При проєктуванні вогнезахисту цієї ж 
колони, але із застосуванням розрахованого згід-
но з ДСТУ-Н Б В.2.6-211:2016 значення (Ɵа,cr =           
650 оС товщина покриття складає всього 0,46 мм, 
що майже вдвічі (на 49 %) скорочує витрати вог-
незахисної фарби. 

Таким чином, наочно продемонстровано, що 
використання розрахункових значень Ɵа,cr при 
проєктуванні вогнезахисної обробки дозволяє 
значно знизити витрати вогнезахисного матеріа-
лу, а відповідно й витрати, пов’язані з роботами з 
нанесення, що має значно зекономити кошти де-
велоперам будівельного ринку.

Знаковою для вогнезахисної галузі є також 
книга «Розрахунок вогнестійкості стальних 
конструкцій і проектування вогнезахисту у від-
повідності до Єврокоду 3 і національних додат-
ків», у якій приведена методологія проєктування 
сталевих конструкцій згідно з Єврокодом 3 та з 
урахуванням вимог щодо вогнестійкості. Вона 

містить основи проєктування та поведінки стале-
вих конструкцій в умовах пожежі та відповідних 
аварійних розрахункових ситуаціях. Поведінка 
конструкцій в умовах пожежі багато в чому зу-
мовлена розрахунковою температурно-часовою 
залежністю, яка називається розрахунковим сце-
нарієм пожежі. Саме урахування прогнозованого 
сценарію пожежі може обумовити параметри во-
гнестійкості металевої конструкції, ніж змінити 
значення Ɵа,cr, а відповідно й необхідну товщину 
вогнезахисного покриття, як це було показано у 
попередньому прикладі (див. рис. 1).

Професійний підхід до вогнезахисної оброб-
ки, який формується в результаті консалтингової 
та просвітницької діяльності комітету з вогне-
захисту УЦСБ, майже завжди  має економічні 
преференції завдяки урахуванню здавалось би 
простих чи несуттєвих речей. Наприклад, завдя-
ки ретельному обрахуванню коефіцієнта перері-
зу елементів сталевих конструкцій, що підляга-
ють вогнезахисній обробці. Навіть незначна його 
зміна може зменшити кількість вогнезахисного 
матеріалу, необхідного для забезпечення нормо-
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ваних параметрів сталевої вогнестійкості кон-
струкції. Як походить з аналізу даних сертифіката 
відповідності на вогнезахисне покриття (рис. 2), 
зниження значення профільного коефіцієнта пе-
рерізу всього на 30 м-1 (з 200 м-1 до 170 м-1) до-
зволяє на 11% зменшити витрати вогнезахисного 
матеріалу.

За участю комітету з вогнезахисту УЦСБ 
було розроблено основоположний для сталевого 
будівництва та вогнезахисту стандарт ДСТУ-НБ 
В.2.6-211:2016 [14], який  внесено до головно-
го нормативного документа в галузі пожежної 
безпеки – ДБН В 1.1.7:2016 «Пожежна безпека 
об’єктів будівництва». Цей стандарт встановлює 
вимоги щодо проєктування сталевих конструкцій 
будівель і споруд у разі пожежі із застосуванням 
лише пасивних методів вогнезахисту.

Наразі комітет з вогнезахисту трансформо-
вано у центр консалтингу з вогнезахисту УЦСБ, 
до складу якого ввійшли висококваліфіковані 
технічні експерти у галузі вогнезахисту будівель-
них конструкцій. Фахівці надають безкоштовні 
консультації та всебічну підтримку учасникам 
будівельного процесу (інвесторам, девелоперам, 
архітекторам, проєктувальникам) з питань норму-
вання вогнестійкості будівельних конструкцій та 
їх вогнезахисту. 

Сучасні тенденції розвитку пасивного вог-      
незахисту. Розвиток та виробництво вогнеза-

хисних матеріалів для сталевих конструкцій на 
світовому будівельному ринку обумовлюють такі 
основні чинники [11, 15]:
	▪ зростання обсягів капітального будівництва із 

застосуванням сталевих конструкцій;
	▪ розвиток нафтовидобувного та газового ком-

плексів;
	▪ підвищення вимог пожежної безпеки, стра-

хування нерухомості та збільшення капіталу 
страхових компаній.
Підвищення обсягів виробництва та реаліза-

ції вогнезахисних матеріалів є загальною світо-
вою тенденцією та знаходиться в прямій залеж-
ності від розвитку будівництва та удосконалення 
нормативних документів з регулювання галузі 
цивільної оборони і пожежної безпеки. Обсяг гло-
бального ринку пасивного вогнезахисту за дани-
ми [6] мав зростати з річними темпами 4,7 % з 
2020 по 2027 рік (рис. 3).

За останніми аналітичними даними [17] 
виробництво протипожежних засобів зросло з 
4,44 мільярдів доларів США у 2022 році до 4,81 
мільярда доларів США у 2023 році при серед-
ньорічному темпі зростання (CAGR) 8,2%. Це в 
умовах, коли російська агресія підірвала шанси 
на відновлення світової економіки після пандемії 
COVID-19, принаймні в короткостроковій пер-
спективі. Тим не менш, очікується, що у 2027 році 
ринок пасивного протипожежного захисту зросте 

Рис. 3. Динаміка світових продажів засобів вогнезахисту протягом 2016-2027 рр. [16] 
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до 6,27 мільярдів доларів із середньорічним тем-
пом зростання 6,9% [17].

Таке підвищення вартості ринку вогнезахис- 
ту обумовлене, перш за все, зростаючими інве-
стиціями у будівельний сектор. Згідно із звітом 
Global Construction Perspectives прогнозується, 
що світова будівельна індустрія досягне рекорд-
них 8 трильйонів доларів до 2030 року. 

Ключовою тенденцією, яка набуває популяр-
ності на ринку пасивного протипожежного за-
хисту, є технологічний прогрес та використання 
набутих фундаментальних наукових знань. Ос-
новні компанії, що працюють у галузі пасивного 
вогнезахисту, зосереджені на розробленні техно-
логічних рішень для пасивного протипожежного 
захисту, щоб зміцнити свої позиції. Особливо це 
стосується тонкошарових інтумесцентних по-
криттів (таких, що спучуються), які є одним з 
основних засобів підвищення вогнестійкості кон-
струкцій з металу. Незважаючи на те, що штука-
турні суміші та плити є більш надійним засобом 
вогнезахисту, особливо для забезпечення висо-
ких значень класу вогнестійкості (R) – 120 хв та 
вище,  останнім часом переважаючим матеріалом 
для сталевих конструкцій є вогнезахисні інту-
месцентні покриття. Така ситуація пояснюється, 
перш за все, тим, що саме тонкошарові покриття 
не порушують архітектурні форми та дизайнер-
ські проєкти, які спираються саме на естетичні 
можливості та переваги сталі у будівництві.

За прогнозами [16] зростання засобів реак-
тивного вогнезахисту – інтумесцентних покрит-
тів має складати 5%-6 %, що стимулює розвиток 
ринку вогнезахисних покриттів інтумесцентного 
типу для сталевих конструкцій за такими напрям-
ками:

•	 підвищення вогнезахисної ефективності 
покриття зі збільшенням межі вогнестійкості до 
150-180 хв при мінімізації товщин та витрат засо-
бу вогнезахисту;

•	 збільшення терміну експлуатації покриття 
та його стійкості до дії вологи та інших чинників 
зовнішнього середовища;

•	 відмова від застосування у складі покрит-
тя галогенвмісних антипіренів та інших токсич-
них компонентів згідно з обмеженням хімічних 
речовин та препаратів (REACH), що забороняють 
використання в будівельній індустрії шкідливих 
для здоров’я людини реагентів та сировини.

Вибір між реактивними (тонкошаровими ін-
тумесцентними) та теплоізоляційними (штука-

турками, плитами тощо) засобами вогнезахисту 
залежить від вимог до пожежної безпеки об’єкта, 
що захищається. Виходячи з загальних уявлень 
про ефективність та експлуатаційні можливості 
вогнезахисних матеріалів для сталевих конструк-
цій, слід враховувати наступні обставини:

•	 для забезпечення межі вогнестійкості   
R30 – R45 найбільш доцільно використовувати 
тонкошарові інтумесцентні покриття;

•	  межу вогнестійкості R60 можна забез-
печити фарбами, штукатурками і плитами. Ви-
користання того чи іншого матеріалу може бути 
продиктовано додатковими умовами – вартість 
вогнезахисту, конфігурація сталевих елементів, 
умови експлуатації та режим передбачуваного  
вогневого впливу;

•	  починаючи з межі вогнестійкості R90, 
найнадійнішими для забезпечення вогнезахисної 
ефективності та експлуатаційних характеристик є 
плити та штукатурки. Тим не менш, для збережен-
ня архітектурної привабливості дизайнерських рі-
шень з металу набуває популярності реактивний 
вогнезахист, який в залежності від приведеної 
товщини конструкції може забезпечити клас вог-
нестійкості до 180 хв.

Згідно з оглядом ринку пасивного протипо-
жежного захисту США за останні кілька років 
виробництво тонкошарових покриттів зросло на 
14%.  Така ж тенденція характерна і для штукату-
рок та облицювальних матеріалів, які становлять 
близько половини засобів вогнезахисту, виробле-
них у Північній Америці. При цьому прогнозуєть-
ся, що попит на штукатурні матеріали (спреї) для 
сталевих конструкцій зростатиме, у зв’язку з 
дешевшими закупівельними цінами та більшою 
надійністю при забезпеченні підвищених вимог 
вогнестійкості до деяких видів несних сталевих 
конструкцій.

Інша ситуація щодо співвідношення тонко-
шарових вогнезахисних покриттів та штукатурок 
спостерігається у Великій Британії [16]. За остан-
ні роки  частка покриттів інтумесцентного типу 
перевищує 80% за відчутного падіння вкладу 
штукатурних матеріалів у загальну кількість за-
собів вогнезахисту – з 8 до 1%. 

Важливим чинником, що стимулює розви-
ток вогнезахисної галузі, є збільшення видобут-
ку нафти і газу, особливо сланцевого, в Китаї та 
США та посилення вимог пожежної безпеки на 
підприємствах відповідного профілю. Ці обста-
вини, з одного боку, створюють додаткові умови 
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для зростання світового ринку вогнезахисту, а з 
іншого – змінюють структуру та характеристики 
засобів вогнезахисту, зокрема стосовно тонкоша-
рових інтумесцентних покриттів. Так, природно 
повинна збільшуватися частка покриттів, здатних 
забезпечувати вогнезахист в умовах вуглеводне-
вої пожежі. За оцінками аналітиків, саме ці по-
криття збільшуватимуть обсяг ринку і користува-
тимуться найбільшим споживчим попитом.

Прогнозувати ситуацію на ринку вогнезахи-
сту України на найближчу перспективу практично 
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неможливо з огляду на війну, яка відбувається в 
країні, та на можливі драматичні зміни як макро-
економічних факторів, так і розвитку будівельної 
індустрії. Звичайно всі оптимістичні прогнози 
пов’язані з очікуваннями найскорішого етапу піс-
лявоєного відновлення держави, яке надасть нові 
можливості щодо розвитку вогнезахисної галузі 
як невід’ємної частини національного будівель-
ного сектору.
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Т.М. Махно
головний інженер проєктів УЦСБ

Інженерний центр Українського Центру Сталево-
го Будівництва (УЦСБ) забезпечує технічну під-

тримку та надає консультації при проєктуванні та 
реалізації об’єктів із металоконструкцій.

Робота інженерного центру спрямована на те, 
щоб зробити сталеве будівництво більш ефектив-
ним, швидшим та простішим для замовників, що 
реалізується завдяки наступним напрямкам діяль-
ності центру:
	▪ технічна підтримка та консультації під час 

підготовки та реалізації об’єкта з металокон-
струкцій на всіх етапах: проєктування, виго-
товлення, монтаж;

	▪ розроблення концепцій проєкту: підбір оп-
тимального конструктивного рішення для 
проєкту;

	▪ проведення тендерів на конструкції, матеріа-
ли чи послуги серед учасників УЦСБ;

	▪ публікації та участь у розробленні національ-
них норм і стандартів.
Технічна підтримка. Одним із важливих на-

прямків діяльності інженерного центру УЦСБ є 
технічна підтримка та надання консультацій за-
мовникам будівництва щодо питаннь проєктуван-

ІНЖЕНЕРНИЙ ЦЕНТР УЦСБ – ПРОФЕСІЙНА ПІДТРИМКА 
РЕАЛІЗАЦІЇ ПРОЄКТІВ ІЗ МЕТАЛОКОНСТРУКЦІЙ

Рис.1 Артем Білик, науковий консультант УЦСБ на 
Національний конференції учасників ринку сталевого 

будівництва

ня та використання металоконструкцій. Фахівці 
УЦСБ надають допомогу з підбору оптимального 
конструктивного рішення для проєкту та допома-
гають вирішувати технічні проблеми на будь-яко-
му етапі його реалізації.

Співробітники інженерного центру приділя-
ють значну увагу розвитку сталевого будівництва, 
беруть активну участь у професійних семінарах 
та конференціях, які присвячені цій темі. Завдя-
ки цьому інженери УЦСБ завжди в курсі останніх 
тенденцій в галузі металобудівництва, а також ма-
ють змогу поділитися своїми власними розробка-
ми та досвідом (рис. 1).

Розроблення концепцій проєктів. Однією 
з основних задач проєкту є пошук балансу між 
такими параметрами, як терміни, вартість, функ-
ціональність і специфічні потреби (наприклад, 
відкрите планування для проєктів офісної нерухо-
мості). Саме тому для знаходження оптимального 
рішення команда інженерного центру разом із за-
мовником та архітектором виконує аналіз архітек-
турних рішень та розробляє концепцію проєкту. У 
процесі роботи визначаються ефективна сітка ко-
лон, типи конструкцій, збираються навантаження, 
проводяться розрахунки перерізів несівних еле-
ментів та ваги конструкцій (рис. 2).

Концепція є корисним інструментом для по-
передньої оцінки термінів та вартості будівниц- 
тва, а також для порівняння сталевого варіанта 
проєкту з альтернативними технологіями. Якщо 
у замовника вже є розроблений проєкт з викори-
станням інших матеріалів, інженери УЦСБ мо-
жуть розрахувати сталевий варіант проєкту для 
конкурентного порівняння.  Крім того, експерти 
УЦСБ можуть надати консультації щодо анти-
корозійного захисту та рішень, спрямованих на 
підвищення вогнестійкості конструкцій.
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Рис 3. Загальний вигляд паркінгу

За час діяльності інженерного центру було 
розроблено понад 100 концепцій будівель різного 
функціонального призначення.

Деякі приклади концепцій, що розроблялися 
інженерним центром.

П’ятиповерховий відкритий паркінг з екс-
плуатованою покрівлею. Розміри в плані будівлі 
складають 35 х 88 м,  паркінг розрахований на 663 
паркомісця. Кількість поверхів – 5 та експлуато-
вана покрівля.

Для компактності та універсальності будівлі 
прийнята найефективніша система напівповерхів 
із перепадом по висоті 1,65 м, що з’єднані прями-
ми односмуговими рампами. Висота  між повер-
хами становить 3,3м, висота до низу конструкцій 
перекриття – 2,66-2,76 м.

Сітка колон 8,0х5,5 м та 8,0х6,5 м дає змогу 
ефективно розташувати автомобілі з можливістю 
двостороннього руху та зменшення впливу колон 
на огляд при заїзді або виїзді з паркомісця. Від-
стань між колонами 8,0 м у повздовжньому на-
прямку дозволяє розташувати три звичайних пар-
комісця або два паркомісця для маломобільних 
осіб із площадкою біля автомобіля.

Враховуючи параметри паркінгу, будівля від-
носиться до ступеню вогнестійкості ІІІ а, для  яко-
го вогнезахист основних сталевих конструкцій 
каркаса не потрібен

Прийнята рамно-в’язева конструктивна схе-
ма несівного каркаса. Колони (зварні двотаври - 
С245 та С355) мають шарнірне з’єднання з фун-
даментами.

Головні та другорядні балки перекриття ви-
конані зі зварних та прокатних двотаврів (С245, 
С355), крок другорядних балок 2,67 м. Плита пе-

рекриття передбачена монолітною по  профільо-
ваному листу (як незнімна опалубка).

Просторова жорсткість будівлі забезпечуєть-
ся рамним вузлами в повздовжньому напрямку, 
системою вертикальних і горизонтальних в’язей 
та диском, що утворюється монолітним залізобе-
тонним перекриттям (рис. 3). 

Складський комплекс. У концепції роз-
глядається варіант змішаного каркаса: залізобе-
тонні колони і конструкції мезоніну та сталеві 
конструкції покриття. Враховуючи необхідність 
забезпечити вогнестійкість будівлі II ступеню, за-
стосування ферм покриття з профільних труб та 
залізобетонні колони є найбільш економічно ви-
гідним рішенням у порівнянні з повністю стале-
вим чи залізобетонним каркасом.

Витрати сталі покриття каркаса складають    
27 кг/м2. Несівними конструкціями каркаса бу-
дівлі є залізобетонні колони, жорстко защемлені 
у фундаментах, та металоконструкції покриття. 
Сітка колон 24х12 м, по периметру будівлі крок 
колон складає – 6 м.

До складу конструкції покриття входять:
•	 кроквяні безфасонні ферми прогоном        

24 м із гнутозварних замкнених квадратних та 
прямокутних профілів, що встановлюються з кро-
ком 6 м на підкроквяні балки та на залізобетонні 
колони. Кріплення ферм шарнірне;

•	 підкроквяні балки нерозрізні зі зварного 
двотавра прогоном 12 м;

•	 по торцях встановлюються балки покрит-
тя із гарячекатаних швелерів;

•	 прогони покриття із гарячекатаних шве-
лерів із кроком 3 м;

•	 в’язі по поясах ферм із круглої труби;

Рис 2. Конструктивна схема та фрагменти розрахунків 
сталевого каркаса



УКРАЇНСЬКОМУ ЦЕНТРУ СТАЛЕВОГО БУДІВНИЦТВА – 10 РОКІВ

Промислове будівництво та інженерні споруди, 2023, №2 35

•	 профільований лист покриття рекомен-
дується розраховувати за нерозрізною схемою – 
висота 57-60 мм, товщина 0,7-0,8 мм;

•	 для конструктивних елементів каркаса 
застосовуються такі класи міцності сталі: С245, 
С355; 

•	 просторова жорсткість конструкції по-
криття забезпечується системою в’язей та  дис-
ком, що утворюється  профнастилом покриття.

Рис 4. Фрагмент схеми складського комплексу

Проведення тендерів. Співробітники інже-
нерного центру надають допомогу у складанні 
технічного завдання із врахуванням побажань 
замовника і специфіки майбутнього об’єкта, а та-
кож у проведенні тендера серед учасників УЦСБ 
на проєктування, виготовлення, монтаж і вогне-
захист несівних і огороджувальних конструкцій і 
виконання цих робіт «під ключ».

Технічні публікації. Протягом своєї діяль-
ності УЦСБ активно працював і продовжує пра-
цювати над публікаціями, що охоплюють широ-
кий спектр питань, пов’язаних із будівництвом, 
серед яких публікації, що містять технічні реко-
мендації з розрахунку згідно з Єврокодами, а та-
кож висвітлюють важливі питання планування та 
аналізу життєвого циклу будівель (рис. 5).

Усі публікації наразі доступні для вільного за-
вантаження на сайті УЦСБ.

Рис 5. Публікації УЦСБ

Стаття надійшла 28.04.2023 р.
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Архітектурний конкурс Steel Freedom започат-
ковано профільною асоціацією Український 

Центр Сталевого Будівництва в 2014 році як со-
ціально-навчальний проєкт, що популяризує ви-
користання сталевих рішень серед молодих архі-
текторів та конструкторів України.

За дев’ять років проведення Steel Freedom у 
ньому взяли участь 1790 студентів, які створили 
513 самодостатніх проєктів зі сталі. Окрім набу-
того досвіду та незабутніх емоцій учасники кон-
курсу мають можливість отримати грошові премії 
за перші місця та безліч подарунків від партнерів. 
До того ж ряд вишів зараховує конкурсні проєкти 
студентів як курсову чи дипломну роботу.  

Якщо в першому конкурсі взяли участь129 
студентів, то в минулорічному Steel Freedom їх 

НАЦІОНАЛЬНИЙ СТУДЕНТСЬКИЙ 
АРХІТЕКТУРНИЙ КОНКУРС STEEL FREEDOM 

Рис. 1. Проведення фіналу першого конкурсу Steel Freedom Рис. 2. Нагородження переможців першого конкурсу 
в рамках STEEL DINNER

Рис. 3. Кількість учасників Steel Freedom у 2014-2022 рр.
Рис. 4. Середній відсоток розподілення 

учасників конкурсу 

О.О. Вдовкін
провідний інженер-конструктор, 
куратор конкурсу Steel Freedom

було 339 учасників із 16 українських вишів, які 
розробили 89 проєктів.

Традиційно конкурс стартує 1 вересня та три-
ває два місяці. За цей час студентам будівельних 
вишів України необхідно зібрати команду від од-
ного до п’яти чоловік та розробити проєкт від-
повідно до технічного завдання. Оскільки кон-
курс передбачає досить детальне опрацювання 

© Вдовкін О.О.
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Рис. 5. Роботи переможців  Steel Freedom 2014

Рис. 6. Зруйнований корпус ДЮСШ у м. Ірпінь (а) та проєкт переможців Steel Freedom 2022 (б)

а б

Рис. 7. Фрагмент галереї проєктів на сайті Steel Freedom

© Вдовкін О.О.
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архітектурних та конструктивних рішень будівлі 
з металевого каркаса, то до участі у ньому запро-
шуються студенти старших курсів.

Щоб потрапити до півфіналу конкурсу необ-
хідно вчасно подати проєкт виконавши всі вимо-
ги технічного завдання. В середньому це вдається 
60% від зареєстрованих команд.

Унікальною особливістю Steel Freedom є те, 
що з самого початку його заснування конкурсні 
завдання базуються на реальних проєктах україн-
ських замовників будівництва – житлових ком-
плексах, адміністративних будівлях, офісних чи 
торговельних центрах тощо. 

У перший рік проведення конкурсу студенти 
ще не мали можливості ознайомитися з робота-
ми чи презентаціями учасників попередніх років, 
але рівень виконання та широта творчого мислен-
ня робіт учасників були на дуже високому рівні 
та вирізнялися своєю футуристичністю. І нехай 
перший конкурс ще не набув таких масштабів та 
визнання, які є зараз, проте він показав наскіль-
ки талановитими є українські студенти та велику 

Рис. 8. Журі Steel Freedom 2022 Рис. 9. Василь Іванович Пасічник в журі Steel Freedom 2022

Рис. 10. Консультаційна зустріч студентів Рис 11. Лекція Олексія Образцова, АрхОбраз, 
під час фіналу Steel Freedom 2021

значущість цієї події для розвитку архітектурного 
середовища України.  

Минулого ж року конкурсним завданням пе-
редбачалось розроблення проєкту відбудови ди-
тячої юнацької спортивної школи в м. Ірпінь, що 
була зруйнована в результаті військової агресії 
російської федерації.

Незважаючи на складні умови в країні, учас-
ники Steel Freedom 2022 надіслали рекордну 
кількість проєктів, серед яких було відібрано 
79 півфіналістів та обрано переможців. Роботи 
учасників розміщено в галереї проєктів на сайті 
конкурсу: https://steelfreedom.ua/ua/gallery_of_
projects/.

Важливою відмінністю Steel Freedom від ін-
ших архітектурних конкурсів є наявність кри-
теріїв щодо оцінки конструктивних рішень та за-
стосування сталевого каркаса, тому, хоч конкурс і 
архітектурний, його учасники активно залучають 
до команд студентів інженерних спеціальностей.

Переможці конкурсу визначаються серед 
фіналістів після захисту ними робіт перед авто-
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ритетним журі, до складу якого входять провід-
ні архітектори та експерти будівельного ринку 
України. 

Організатори конкурсу жодним чином не впли-
вають на визначення переможця, тож це робить 
його ще цікавішим та максимально об’єктивним в 
оцінюванні. Вже протягом п’яти років незмінним 
членом журі є головний інженер проєктів науко-
во-дослідного та проєктного відділу цивільних і 
промислових споруд ТОВ «Український інститут 
сталевих конструкцій ім. В.М. Шимановського» 
Василь Іванович Пасічник, досвід та знання якого 
допомагають молодому поколінню архітекторів і 
проєктувальників краще пізнати світ металевих 
конструкцій та особливості їх ефективного засто-
сування в будівництві.

Важливою складовою конкурсу є навчальна 
місія, адже під час його проведення студенти ма-
ють можливість консультуватися зі спеціалістами 
в сфері сучасних будівельних рішень, проєкту-
вання та архітектури, спілкуватися з реальними 

Рис 12. Середній відсоток учасників конкурсу із різних 
університетів

Рис. 13. Розподіл учасників конкурсу відповідно до 
кількості років

Рис.14. Фінал 
Steel Freedom 2022

замовниками та отримувати досвід захисту своїх 
проєктів перед прискіпливим журі.

У рамках фіналу зазвичай проводяться від-
криті лекції провідних архітекторів та експертів 
будівельного ринку, які щороку відвідує велика 
кількість людей, що цікавляться розвитком сучас-
ної архітектури.

Географія конкурсу охоплює всі українські 
профільні виші, але традиційно найбільше учас-
ників з київських університетів.

Конкурс проводиться щороку, тож учасники 
мають можливість взяти в ньому участь декілька 
разів протягом навчання.

Минулого року, через воєнний стан, прове-
дення конкурсу мало деякі організаційні обме-
ження щодо кількості категорій та відвідуваності 
фіналу, проте 2022 рік став рекордним за кількі-
стю поданих проєктів та не менш емоційним ніж 
попередні роки. Тож очікуємо на десятий ювілей-
ний Steel Freedom вже цієї осені!

Стаття надійшла 05.03.2023 р.
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ПОДАТКОВІ АСПЕКТИ ПРИ ПОВЕРНЕННІ БУДІВЕЛЬНИХ 
ПІДПРИЄМСТВ ІЗ СПРОЩЕНОЇ 2%-Ї СИСТЕМИ 

ОПОДАТКУВАННЯ НА ЗАГАЛЬНУ СИСТЕМУ ОПОДАТКУВАННЯ

В.П. Кергет
головний бухгалтер 
ТОВ «Укрінсталькон 
ім. В.М.Шимановського»

Вступ. Право на використання спрощеної си-
стеми оподаткування за ставкою 2% будівельні 

підприємства незалежно від організаційно-пра-
вової форми і обсягів доходів отримали на період 
воєнного стану згідно з  Законами України від 
15.03.2022 р. №2120-IX, від 24.03.2022 р. №2142-
IX, від 01.04.2022 р. №2173-IX, якими були вне-
сені зміни до Податкового кодексу України (на-
далі ПКУ).

Але наразі вже підготовлено та передано 
для розгляду та затвердження до Верховної Ради 
України законопроєкт про відміну цього спеціаль-
ного виду єдиного податку (надалі – спецЄП). 
Тому в даній статті розкриваються основні подат-
кові аспекти і проблеми, які можуть виникнути у 
будівельних підприємств під час повернення на 
звичайну систему оподаткування.

Податок на прибуток підприємств. В          
абз. 1 пп. 9.9 підрозділу 8 р. ХХ ПКУ зазначено, 
що після припинення або скасування воєнного 
стану суб’єкти, котрі були платниками спецЄП на 
день припинення або скасування воєнного стану з 
першого дня місяця, наступного за місяцем при-
пинення або скасування воєнного стану, автома-
тично вважаються такими, що застосовують си-
стему оподаткування, на якій вони перебували до 
обрання спецЄП.

У той же час ця норма не стосується випад-
ку самостійної відмови платника від спецЄП. У       
абз. 1 пп. 9.9 підрозділу 8 р. XX ПКУ йдеться про 
випадок, коли платник мав статус спецЄП на дату 
скасування воєнного стану. Тоді він автоматично 
й безальтернативно з початку наступного місяця 
повертається на попередню систему оподатку-
вання (на якій він був до переходу на спецЄП). 
Якщо ж платник до скасування воєнного стану 
самостійно відмовляється від статусу спецЄП, то 
в нього є вибір: повернутися на попередні подат-
кові умови, тобто які були до переходу на спецЄП 
(наприклад, до спецЄП він був на 3 групі зі став-
кою 5 % або ж на загальній системі зі сплатою 
ПДВ), або обрати іншу систему оподаткування 
(приміром, загальну зі сплатою ПДВ або 3 гру-
пу зі ставкою 3% чи 5%). Законодавчо це не за-

боронено. Ба більше, у п. 54 роз’яснення ДПСУ 
від 07.04.2022 р. прямо зазначено, що платники 
спецЄП не обмежені змінити ставку єдиного по-
датку 3 групи на 3% або 5%.

Різниця також полягає у тому, що якщо спецє-
динник бажає повернутись на звичайну систему 
оподаткування йому необхідно подати через елек-
тронний кабінет заяву про відмову від спецЄП до 
першого дня місяця, наступного за місяцем, у яко-
му ухвалено таке рішення (пп. 9.9 п. 9 підрозділ    
8 р. ХХ ПКУ).

Підпунктом 9.11 підрозділу 8 р. XX ПКУ для 
платників податку на прибуток, які перейшли на 
сплату спеціального єдиного податку зі ставкою 
2% доходу та повернулися назад на загальну си-
стему оподаткування, передбачено особливі пра-
вила декларування. Прибутківці, які відмовилися 
від використання спецЄП, мають подати декла-
рацію з податку на прибуток за той період 
(періоди) протягом календарного року, у яко-
му (яких) вони були в статусі прибутківців. Це 
правило повною мірою працює й для платників, у 
яких річний дохід від будь-якої діяльності (за ви-
рахуванням непрямих податків) визначений за по-
казниками Звіту про фінансові результати (Звіту 
про сукупний дохід) за попередній річний звітний 
період, не перевищує 40 млн. грн.

Крім того в абз. 6 пп. 9.12 п. 9 підрозділу           
8 р. XX ПКУ вказано, що платник, який про-
тягом календарного року перейшов на сплату 
єдиного податку за ставкою 2% і цього ж року 
відновив прибутковий статус, має складати та 
подавати декларацію з податку на прибуток на-
ростаючим підсумком із початку такого кален-
дарного року.

© Кергет В.П.
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Тому бухгалтерам будівельних підприємств 
важливо правильно заповнити рядки 01 та 02 по-
даткової декларації з податку на прибуток при по-
верненні на звичайну систему оподаткування.

Згідно з абз. 7 пп. 9.12 п. 9 підрозділу 8 р. XX 
ПКУ обсяг річного доходу від будь-якої діяль-
ності (за вирахуванням непрямих податків) плат-
ника податку на прибуток для цілей застосуван-
ня пп. 39.2.1.7, пп. 134.1.1 та п. 137.5 ПКУ слід 
брати за весь звітний рік. Тобто під час його 
обчислення необхідно ураховувати й доходи, 
отримані за періоди року, у якому платник по-
датку перебував на сплаті єдиного податку за 
ставкою 2%.

Отже, зважаючи на сказане, до рядка 01 
своєї першої прибуткової декларації колишній 
спецЄП має записати загальне сумарне значен-
ня показників із доходних рядків графи 3 фор-
ми № 2 «Звіт про фінансові результати (Звіт про 
сукупний дохід)» за відповідний звітний податко-
вий період. Інакше кажучи, якщо ексспрощенець 
переходить на звичайну систему оподаткування з 
01.07.2023 p., то до рядка 01 першої Декларації 
з податку на прибуток йому необхідно записати 
розмір доходу, заробленого за всі 9 місяців (попри 
те, що частину з них він працював на 2 % єдиному 
податку).

Що ж стосується обчислення фінансового 
результату по рядку 02 податкової декларації на 
прибуток то, як відомо, за загальним правилом 
до нього платники податку на прибуток автома-
том переносять показник рядка 2290 або рядка 
2295 форми № 2 «Звіт про фінансові результати 
(Звіт про сукупний дохід)» за відповідний звітний 
період. Проте для ексспецспрощенців такий алго-
ритм не працюватиме, оскільки проміжну фінан-
сову звітність складають наростаючим підсумком 
із початку звітного року (абз. 3 п. 1 p. II НП(С)БО 
1 «Загальні вимоги до фінансової звітності».

Відповідно, якщо перехід з однієї системи 
оподаткування на іншу пройшов посеред року, то 
частина доходів, яка сформувала річний бухфін-
результат, що осів у формі № 2, уже була обкладе-
на єдиним податком за ставкою 2%. Тому враху-
вання таких сум ще й під час обчислення податку 
на прибуток призведе до подвійного оподаткуван-
ня. У зв’язку з цим, в абз. 6 пп. 9.12 п. 9 підрозділу 
8 p. XX ПКУ наголошено, що результати діяль-
ності за періоди перебування на сплаті єдиного 
податку за ставкою 2% слід ігнорувати під час 

визначення об’єкта обкладення податком на 
прибуток, зазначеного в пп. 134.1.1 ПКУ з ура-
хуванням положень підрозділу 4 p. XX ПКУ.

При поверненні на звичайну систему оподат-
кування необхідно також враховувати необхідні 
правила, що вказані в пп.9.12 п. 9 п/р 8 р. ХХ ПКУ, 
а саме:

1)	 надміру сплачену суму грошових зобов’я-
зань із податку на прибуток (тобто переплату), 
яка існувала на дату переходу на сплату єдиного 
податку за ставкою 2%, можна зарахувати у по-
гашення грошових зобов’язань із цього податку 
після відновлення прибуткового статусу;

2)	 невраховані «дивідендні» авансові внески 
після повернення до загальної системи оподатку-
вання можна спрямовувати у зменшення суми по-
даткового зобов’язання з податку на прибуток;

3)	 податковий збиток, який був у рядку 04 
на момент переходу на спецспрощенку, можна 
зараховувати у зменшення об’єкта обкладен-
ня податком на прибуток після повернення до 
прибуткових рядків, у порядку, визначеному п. 
140.4 ПКУ;

4)	 на проценти, які збільшили фінрезультат 
до оподаткування й залишилися не врахованими у 
його зменшення, можна зменшити (з урахуванням 
обмежень, встановлених п. 140.2 ПКУ) об’єкт 
оподаткування з податку на прибуток після від-
новлення податкового статусу.

Відновлення ПДВ-зобов’язань. Якщо бу-
дівельне підприємство перейшло на єдиний пода-
ток 2%, перебуваючи в статусі платника ПДВ, його 
реєстрація не анулюється, а призупиняється 
(пп. 9.5 підрозділу 8 р. XX ПКУ). Це означає, що 
на час перебування на особливому режимі опо-
даткування йому заморозять усі обов’язки та пра-
ва платника ПДВ включно із нарахуванням ПДВ, 
наданням ПДВ-звітності, формуванням податко-
вого кредиту. Регліміт «заморозиться», а кошти 
на електронному рахунку після сплати ПДВ за 
останній задекларований період залишаться не-
доторканими.

Статус платника ПДВ може відновитися піс-
ля припинення або скасування воєнного, надз-
вичайного стану на території України, або після 
добровільної відмови від ставки єдиного податку 
2%.

Ще одна причина відновлення реєстрації 
платника ПДВ – порушення умов перебування на 
спрощеній системі оподаткування. І хоч особли-
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вий режим менш прискіпливий до єдинників за 
такими параметрами, як обсяг доходу та кількість 
найманих працівників, для відмови від єдиного 
податку 2% разом зі спрощеною системою взагалі 
достатньо здійснити бартерну операцію або зай-
нятися видами діяльності, які заборонені для єди-
ного податку. У такому разі відновлення статусу 
платника ПДВ має відбутися з першого числа ка-
лендарного місяця, наступного за звітним періо-
дом, в якому припустилися такої операції.

Бухгалтерам будівельних підприємств не-
обхідно приділити особливу увагу першій по-
датковій декларації з ПДВ після повернення на 
звичайну систему оподаткування.

Адже пп. 9.9 підрозділу 8 р. XX ПКУ вимагає 
в першому ж звітному періоді після відновлення 
реєстрації платника ПДВ нарахувати податок за  
п. 198.5 ПКУ стосовно товарів, послуг, необорот-
них активів, придбаних із ПДВ до переходу на 
єдиний податок 2% та використаних, поки діяла 
така ставка єдиного податку.

Тож перш за все необхідно виділити прид-
бання, здійснені до переходу на єдиний податок 
2%, які підпадають під дію вищезгаданого пп. 9.9 
підрозділу 8 р. XX ПКУ.

Так що ж буде обкладатися ПДВ у першо-
му новому звітному періоді після відмови від 2% 
спецЄП?

Перше. Необхідно виділити ті придбання 
(послуги, субпідряди), які надходили до будівель-
ного підприємства з ПДВ. Але необхідно, щоб 
у покупця виникло право на податковий кредит. 
Лише тоді спрацьовує п. 198.5 ПКУ, який вимагає 
перекрити його компенсаційними податковими 
зобов’язаннями. Отже, вхідний ПДВ має бути 
підтверджений зареєстрованою податковою 
накладною або іншим документом, на підставі 
якого дозволено визнавати податковий кредит.

До речі, якщо у покупця виникло право на 
податковий кредит, але він ним не скористався, 
тобто відклав на потім (за зареєстрованими ПН/
РК таке право зберігається протягом 365 днів), це 

не звільняє його від оподаткування таких товарів/
послуг у першому звітному періоді на підставі          
п. 198.5 ПКУ.

Друге. Для цілей нарахування компенсацій-
них ПДВ-зобов’язань достатньо виникнення пра-
ва на податковий кредит, необхідно виокремити 
всі придбання, навіть якщо вони не завершені на 
момент переходу на єдиний податок 2%. Тобто 
неотоварені аванси або навпаки – неоплачені то-
вари/послуги також включають у розрахунок. Це 
стосується всіх, хто керується правилом «першої 
події» для збільшення податкового кредиту.

Третє. Придбання з правом на податковий 
кредит мають бути ще й використані (поставлені, 
реалізовані) під час перебування на єдиному по-
датку 2%. Використання також відслідковують за 
правилом «першої події», але вже для податкових 
зобов’язань. Якщо принаймні оплата за такі то-
вари/послуги надійшла допоки продавець переб-
ував на особливій системі оподаткування, цього 
вже достатньо, аби визнати, що товари/послуги 
використані під час сплати єдиного податку 2%. 
Так само слід визнати використаними товари/ 
послуги, якщо в цей період відбулося їх відван-
таження або документально підтверджено факт 
надання послуг, навіть якщо оплата затрималася. 
Лише коли «перша подія» припадає на названий 
період, такі товари/послуги вважатимуться вико-
ристаними у необ’єктних операціях.

За товарами, послугами, необоротними ак-
тивами, придбаними під час перебування на 
єдиному податку 2%, податковий кредит у жод-
ному разі не перекривається компенсаційними 
ПДВ-зобов’язаннями, позаяк такий податко-
вий кредит у єдинника просто не виникає.

Для узагальнення зазначених правил про не-
обхідність нарахування ПДВ-зобов’язань наведе-
но таблицю.

Податкові зобов’язання оформлюють зведе-
ною ПН із типом причини невидачі покупцеві 
«08» не пізніше останнього календарного дня 
першого періоду після відновлення реєстрації 

Період придбання товарів, послуг, 
необоротних активів

з податковим кредитом

Період використання (постачання, реалізації) 
товарів, послуг, необоротних активів

Необхідність нарахування 
ПДВ-зобов’язань у 1 звітно-
му періоді після відновлення 

реєстрації платника ПДВ’

До переходу на єдиний податок 2% Під час сплати єдиного податку 2% Так

Після відновлення реєстрації платником ПДВ Ні

Під час сплати єдиного податку 2% Під час сплати єдиного податку 2% Ні

Після відновлення реєстрації платником ПДВ Ні
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платника ПДВ. Такі зведені ПН реєструють не 
пізніше 20 календарного дня наступного місяця 
(п. 201.10 ПКУ), інакше штраф за п. 1201.1 ПКУ 
у розмірі 2% від обсягу операції без ПДВ, але не 
більше 1020 грн.

Крім усього, що пов’язано зі складанням 
першої податкової декларації з ПДВ після повер-
нення на звичайну систему оподаткування, необ-
хідно виконати ще деякі юридичні процедури. А 
саме, якщо будівельна організація має незавер-
шені договори, необхідно внести до них зміни (за            
допомогою додаткових угод), зокрема збільшити 
суми дебіторської або кредиторської заборгова-
ності на 20%. В іншому випадку доведеться нара-
ховувати податкові зобов’язання за рахунок влас-
них коштів.

Якщо на момент переходу на єдиний податок 
2% залишилися невиконаними певні обов’язки 

з ПДВ, після відновлення реєстрації доведеть-
ся повернутися в минуле. Зробити це необхідно 
тому, що для єдинників 2% звільнення від від-
повідальності за невиконані податкові обов’язки 
за лютий – травень 2022 р. спрацьовує лише у 
разі, якщо вони будуть виконані протягом 60 ка-
лендарних днів із дня повернення на ту систему 
оподаткування, на якій вони перебували до обран-
ня ставки єдиного податку 2% (пп. 69.1 підрозділу  
10 р. XX ПКУ). Отже, саме у цей період доведеть-
ся зареєструвати ПН/РК за лютий – травень 2022 
р., надати ПДВ-звітність та, за необхідності, спла-
тити ПДВ.

А наприкінці статті вкажемо на те, що маємо 
надію, що усі будівельні організації успішно і без 
помилок пройдуть цей складний період переходу 
зі спецЄП на загальну систему оподаткування.

У ТЕХНІЧНОМУ КОМІТЕТІ СТАНДАРТИЗАЦІЇ
ТК 301 «МЕТАЛОБУДІВНИЦТВО»

1. Державне підприємство «Український науково-дослідний і навчальний центр проблем стандар-
тизації, сертифікації та якості», який виконує функції національного органу стандартизації, своїм на-
казом від 03 квітня 2023 р. № 48 затвердив нову сферу діяльності ТК 301, у тому числі:

Сфера діяльності Код та назва об’єкта стандартизації згідно з ДК 004:2008

Болтові комплекти 
для з’єднання 
будівельних конструкцій

21.060.01 Кріпильні вироби взагалі (в частині болтових 
комплектів для з’єднання будівельних конструкцій)

Будівлі 
сільськогосподарського при-
значення 

65.040.20 Будівлі й устаткування для переробляння та зберігання 
сільськогосподарської продукції

65.040.30 Теплиці та інші будівлі

2. Відповідно до завдань Програми робіт із національної стандартизації на 2022 рік завершена 
розробка проєкту остаточної редакції ДСТУ ХХХХ:202Х «Система прєктної документації для будівни-
цтва. Правила виконання прєктної та робочої документації металевих будівельних конструкцій», який 
надісланий до ДП «УкрНДНЦ» на технічну перевірку.

3. Згідно з рішенням засідання членів ТК 301 (протокол від 11.04.2023 № 2) до ДП «УкрНДНЦ» 
надіслані пропозиції щодо скасування із 01.10.2023 р. наступних нормативних документів, що втрати-
ли актуальність:

– ДСТУ Б.В.2.6-70:2008 «Конструкції будинків і споруд. Панелі металеві з утеплювачем із пінопла-
сту. Технічні умови»;

– ДСТУ Б.В.2.6-72:2008 «Конструкції будинків і споруд. Панелі сталеві двошарові покриттів бу-
дівель з утеплювачем із пінополіуретану. Технічні умови»;

– ДСТУ Б.В.2.6-75:2008 «Конструкції будинків і споруд. Конструкції металеві будівельні. Загальні 
технічні умови»;

– ДСТУ Б.В.2.6-92:2009 «Конструкції будинків і споруд. Конструкції сталеві. Номенклатура показ-
ників»;

– ДСТУ Б.В.2.6-193:2013 «Захист металевих конструкцій від корозії. Вимоги до проектування».

Інформація
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ЕКВІВАЛЕНТНІ СТРИЖНІ ТА ПЛАСТИНИ
ПРИ РОЗРАХУНКУ МАСИВНИХ КОНСТРУКЦІЙ

Âèêëàäåíî ìåòîä åêâ³âàëåíòíèõ ñòðèæí³â òà îáîëîíîê äëÿ îá÷èñëåííÿ çóñèëü ïðè çàñòîñóâàíí³ òðèâèì³ðíèõ åëåìåíò³â.
Âèêîðèñòîâóþòüñÿ â³äîì³ ôîðìóëè òåîð³¿ ïðóæíîñò³. Äëÿ ïëàñòèí çàñòîñîâóºòüñÿ ÷èñåëüíå ³íòåãðóâàííÿ. Ïðè îá÷èñëåíí³ çóñèëü ó
åêâ³âàëåíòíèõ ñòðèæíÿõ ï³äñóìîâóþòüñÿ ðåàêö³¿ òðèâèì³ðíèõ åëåìåíò³â. Íàâåäåíî ïðèêëàäè ðîçðàõóíê³â.

The method of equiv a lent bars and shells for cal cu lat ing forces in the ap pli ca tion of three-di men sional el e ments is pre sented. The well-known
for mu las of the elas tic ity the ory are used. Nu mer i cal in te gra tion is used for plates. When cal cu lat ing forces in equiv a lent bars, the re ac tions of
three-di men sional el e ments are summed up. Ex am ples of cal cu la tions are given.

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: åêâ³âàëåíòí³ ñòðèæí³ òà ïëàñòèíè, ìàñèâí³ êîíñòðóêö³¿, îá÷èñëåííÿ çóñèëü ïðè çàñòîñóâàíí³ òðèâèì³ðíèõ åëåìåíò³â.

Пðè âèêîðèñòàíí³ ìåòîäó ñê³í÷åííèõ åëåìåíò³â 
äëÿ ðîçðàõóíêó ìàñèâíèõ êîíñòðóêö³é ÷àñòî

áóâàº ñêëàäíî îáðàòè ðîçì³ðí³ñòü (ñòðèæåíü àáî
ïëàñòèíà) åëåìåíò³â, ùî ìîäåëþþòü ïåâíó ä³-
ëÿíêó àáî âóçîë êîíñòðóêö³¿. Ñòâîðèòè ðîç ðà -
õóíêîâó ñõåìó, ìàêñèìàëüíî íàáëèæåíó äî ðåàëü -
íî¿ êîíñòðóêö³¿, âäàºòüñÿ ëèøå âèêîðèñòîâóþ÷è
îá’ºìí³ ñê³í÷åíí³ åëåìåíòè, ïðè÷îìó ó ðå çóëü -
òàòàõ ðîçðàõóíêó ïîðó÷ ³ç âóçëîâèìè ïåðåì³-
ùåííÿìè îòðèìóºìî íàïðóæåííÿ â îá’ºìíèõ
åëåìåíòàõ. Îäíàê äëÿ âèêîíàííÿ êîíñòðóþ âàëü -
íèõ ðîçðàõóíê³â â³äïîâ³äíî äî ³ñíóþ÷èõ íîð -
ìàòèâíèõ äîêóìåíò³â (ÄÁÍ, ÄÑÒÓ) ïîòð³áí³
çíà÷åííÿ çóñèëü ó ïåðåð³çàõ êîíñòðóêö³¿, ÿê³ ìî -
æóòü îá÷èñëþâàòèñÿ ò³ëüêè ó ñòðèæíåâèõ òà
ïëàñòèí÷àñòèõ åëåìåíòàõ. Çàñòîñóâàííÿ åêâ³âà -
ëåíòíèõ ñòðèæí³â òà îáîëîíîê äàº çìîãó îá ÷èñ -
ëèòè çíà÷åííÿ çóñèëü ïðè ìîäåëþâàíí³ êîíñò -
ðóêö³¿ îá’ºìíèìè cê³í÷åíèìè åëåìåíòàìè, ïðè -
÷îìó åêâ³âàëåíòí³ åëåìåíòè íå áåðóòü ó÷àñòü ó
ðîçðàõóíêîâ³é ìîäåë³ òà âèêîðèñòîâóþòüñÿ ëèøå
äëÿ îá÷èñëåííÿ çóñèëü.

Âèõ³äíèìè äàíèìè äëÿ åêâ³âàëåíòíîãî åëå -
ìåíòà º ñïèñîê òðèâèì³ðíèõ ñê³í÷åííèõ åëå ìåí -
ò³â, ³ çà îòðèìàíèìè â òðèâèì³ðíèõ åëåìåíòàõ
íàïðóæåííÿìè îá÷èñëþþòüñÿ çóñèëëÿ ó â³ä ïî -
â³äíîìó åêâ³âàëåíòíîìó åëåìåíò³ (ñòðèæí³ àáî
ïëàñòèí³). Âèêîðèñòîâóþòüñÿ â³äîì³ ôîðìóëè
òåîð³¿ ïðóæíîñò³ äëÿ çóñèëü [2, 3]. 

Äëÿ ïëàñòèí âîíè ìàþòü òàêèé âèãëÿä:

N dx M x dxiq iq rq rq� � � �

��

�� � �
�

�

�

�

3 3 3

2

2

2

2

; , (1)

äå � iq  – íàïðóæåííÿ; � – òîâùèíà ïëàñòèíè;
i = 1, 2, 3; r, q = 1, 2; x3 – êîîðäèíàòà âçäîâæ
íîðìàë³ äî ñåðåäèííî¿ ïëîùèíè. ²íòåãðàëè â (1)
îá÷èñëþþòüñÿ ÷èñåëüíî. Òàêèé ìåòîä
çàïðîïîíîâàíèé ó ðîáîò³ [1]. 

Äëÿ çóñèëü ó ñòðèæíÿõ:

N dAi i
A

� ��1   ;

M x x dA
A

1 2 13 3 12� �� ( ) ;� �    M x dA
A

2 3 11� � �  ; (2)

M x dA
A

3 2 11� �� �  ,

äå A – äâîì³ðíà îáëàñòü ïåðåð³çó; x2, x3 – êîîð -
äèíàòè ó ãîëîâíèõ öåíòðàëüíèõ îñÿõ; i = 1, 2, 3.

Промислове будівництво та інженерні споруди, 2022, № 3–4 1

НАУКА – ВИРОБНИЦТВУ 

².Ä. ªâçåðîâ
äèðåêòîð, 
ïðîâ³äíèé íàóêîâèé ñï³âðîá³òíèê
ãðóïà êîìïàí³é Ë²ÐÀ, 
ÒÎÂ «ÂÅÃÀ ÊÀÄ», 
ëàóðåàò Äåðæàâíî¿ ïðåì³¿ Óêðà¿íè 
â ãàëóç³ íàóêè ³ òåõí³êè (2020),
ä.ò.í.

Þ.Ä. Ãåðàéìîâè÷
ñòàðøèé íàóêîâèé ñï³âðîá³òíèê,
äîêòîðàíò Êè¿âñüêîãî íàö³îíàëüíîãî
óí³âåðñèòåòó áóä³âíèöòâà
³ àðõ³òåêòóðè,
ê.ò.í.

Ä.Â. Ìàð÷åíêî
òåõí³÷íèé äèðåêòîð 
ãðóïà êîìïàí³é Ë²ÐÀ, 
ÒÎÂ «ÏÐÀÉÌ ÊÀÄ»

Â.Ã. Ðåìíüîâ
³íæåíåð-ïðîãðàì³ñò
ãðóïà êîìïàí³é Ë²ÐÀ, 
ÒÎÂ «ÏÐÀÉÌ ÊÀÄ»



НАУКА – ВИРОБНИЦТВУ

Промислове будівництво та інженерні споруди, 2023, №2 45

ÓÄÊ 539.3:624.042.1

ЕКВІВАЛЕНТНІ СТРИЖНІ ТА ПЛАСТИНИ
ПРИ РОЗРАХУНКУ МАСИВНИХ КОНСТРУКЦІЙ

Âèêëàäåíî ìåòîä åêâ³âàëåíòíèõ ñòðèæí³â òà îáîëîíîê äëÿ îá÷èñëåííÿ çóñèëü ïðè çàñòîñóâàíí³ òðèâèì³ðíèõ åëåìåíò³â.
Âèêîðèñòîâóþòüñÿ â³äîì³ ôîðìóëè òåîð³¿ ïðóæíîñò³. Äëÿ ïëàñòèí çàñòîñîâóºòüñÿ ÷èñåëüíå ³íòåãðóâàííÿ. Ïðè îá÷èñëåíí³ çóñèëü ó
åêâ³âàëåíòíèõ ñòðèæíÿõ ï³äñóìîâóþòüñÿ ðåàêö³¿ òðèâèì³ðíèõ åëåìåíò³â. Íàâåäåíî ïðèêëàäè ðîçðàõóíê³â.

The method of equiv a lent bars and shells for cal cu lat ing forces in the ap pli ca tion of three-di men sional el e ments is pre sented. The well-known
for mu las of the elas tic ity the ory are used. Nu mer i cal in te gra tion is used for plates. When cal cu lat ing forces in equiv a lent bars, the re ac tions of
three-di men sional el e ments are summed up. Ex am ples of cal cu la tions are given.

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: åêâ³âàëåíòí³ ñòðèæí³ òà ïëàñòèíè, ìàñèâí³ êîíñòðóêö³¿, îá÷èñëåííÿ çóñèëü ïðè çàñòîñóâàíí³ òðèâèì³ðíèõ åëåìåíò³â.

Пðè âèêîðèñòàíí³ ìåòîäó ñê³í÷åííèõ åëåìåíò³â 
äëÿ ðîçðàõóíêó ìàñèâíèõ êîíñòðóêö³é ÷àñòî

áóâàº ñêëàäíî îáðàòè ðîçì³ðí³ñòü (ñòðèæåíü àáî
ïëàñòèíà) åëåìåíò³â, ùî ìîäåëþþòü ïåâíó ä³-
ëÿíêó àáî âóçîë êîíñòðóêö³¿. Ñòâîðèòè ðîç ðà -
õóíêîâó ñõåìó, ìàêñèìàëüíî íàáëèæåíó äî ðåàëü -
íî¿ êîíñòðóêö³¿, âäàºòüñÿ ëèøå âèêîðèñòîâóþ÷è
îá’ºìí³ ñê³í÷åíí³ åëåìåíòè, ïðè÷îìó ó ðå çóëü -
òàòàõ ðîçðàõóíêó ïîðó÷ ³ç âóçëîâèìè ïåðåì³-
ùåííÿìè îòðèìóºìî íàïðóæåííÿ â îá’ºìíèõ
åëåìåíòàõ. Îäíàê äëÿ âèêîíàííÿ êîíñòðóþ âàëü -
íèõ ðîçðàõóíê³â â³äïîâ³äíî äî ³ñíóþ÷èõ íîð -
ìàòèâíèõ äîêóìåíò³â (ÄÁÍ, ÄÑÒÓ) ïîòð³áí³
çíà÷åííÿ çóñèëü ó ïåðåð³çàõ êîíñòðóêö³¿, ÿê³ ìî -
æóòü îá÷èñëþâàòèñÿ ò³ëüêè ó ñòðèæíåâèõ òà
ïëàñòèí÷àñòèõ åëåìåíòàõ. Çàñòîñóâàííÿ åêâ³âà -
ëåíòíèõ ñòðèæí³â òà îáîëîíîê äàº çìîãó îá ÷èñ -
ëèòè çíà÷åííÿ çóñèëü ïðè ìîäåëþâàíí³ êîíñò -
ðóêö³¿ îá’ºìíèìè cê³í÷åíèìè åëåìåíòàìè, ïðè -
÷îìó åêâ³âàëåíòí³ åëåìåíòè íå áåðóòü ó÷àñòü ó
ðîçðàõóíêîâ³é ìîäåë³ òà âèêîðèñòîâóþòüñÿ ëèøå
äëÿ îá÷èñëåííÿ çóñèëü.

Âèõ³äíèìè äàíèìè äëÿ åêâ³âàëåíòíîãî åëå -
ìåíòà º ñïèñîê òðèâèì³ðíèõ ñê³í÷åííèõ åëå ìåí -
ò³â, ³ çà îòðèìàíèìè â òðèâèì³ðíèõ åëåìåíòàõ
íàïðóæåííÿìè îá÷èñëþþòüñÿ çóñèëëÿ ó â³ä ïî -
â³äíîìó åêâ³âàëåíòíîìó åëåìåíò³ (ñòðèæí³ àáî
ïëàñòèí³). Âèêîðèñòîâóþòüñÿ â³äîì³ ôîðìóëè
òåîð³¿ ïðóæíîñò³ äëÿ çóñèëü [2, 3]. 

Äëÿ ïëàñòèí âîíè ìàþòü òàêèé âèãëÿä:

N dx M x dxiq iq rq rq� � � �
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; , (1)

äå � iq  – íàïðóæåííÿ; � – òîâùèíà ïëàñòèíè;
i = 1, 2, 3; r, q = 1, 2; x3 – êîîðäèíàòà âçäîâæ
íîðìàë³ äî ñåðåäèííî¿ ïëîùèíè. ²íòåãðàëè â (1)
îá÷èñëþþòüñÿ ÷èñåëüíî. Òàêèé ìåòîä
çàïðîïîíîâàíèé ó ðîáîò³ [1]. 

Äëÿ çóñèëü ó ñòðèæíÿõ:

N dAi i
A

� ��1   ;

M x x dA
A

1 2 13 3 12� �� ( ) ;� �    M x dA
A

2 3 11� � �  ; (2)

M x dA
A

3 2 11� �� �  ,

äå A – äâîì³ðíà îáëàñòü ïåðåð³çó; x2, x3 – êîîð -
äèíàòè ó ãîëîâíèõ öåíòðàëüíèõ îñÿõ; i = 1, 2, 3.
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Рис. 1. Зовнішній вигляд
розрахункової моделі

Рис. 2. Ізополе напружень Nx
в об’ємних скінченних

Рис. 3. Зусилля
у еквівалентній пластині

в об’ємних скінченних 
елементах
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ßê â³äîìî, çóñèëëÿ ó ñòðèæíåâèõ ñê³í÷åííèõ 
åëåìåíòàõ ìîæíà îá÷èñëèòè çà ðåàêö³ÿìè, òîìó
÷èñåëüíå îá÷èñëåííÿ ³íòåãðàë³â (2) âèêîíóºòü-
ñÿ ï³äñóìîâóâàííÿì ðåàêö³é òðèâèì³ðíèõ åëå -
ìåíò³â.

ßê ïðèêëàä ðîçãëÿíåìî êîíñîëüíó áàëêó,
íàâàíòàæåíó âëàñíîþ âàãîþ (� 0 = 2,5 ò/ì3) òà
ñòèñêàëüíîþ ñèëîþ (N = 20 ò).

Âèñíîâêè. Ðåàë³çîâàíà â ÏÊ Ë²ÐÀ 10 ìåòî -
äèêà ðîçðà õóíêó ³ç çàñòîñóâàííÿì åêâ³âàëåíòíèõ
ñòðèæí³â òà ïëàñòèí äîçâîëÿº ïåðåéòè â³ä ðîç ã -
ëÿäó íàïðó æåíü, îòðèìàíèõ ó ðåçóëüòàò³ ðîç -
ðàõóíêó êîíñò ðóêö³¿ ³ç çàñòîñóâàííÿì îá’ºìíèõ
ñê³í÷åííèõ åëåìåíò³â, äî âíóòð³øí³õ çóñèëü
ñòðèæí³â àáî ïëàñòèí ³ç ïîäàëüøèì ðîçðàõóíêîì
êîíñòðóþ âàí íÿ çã³äíî ç âèìîãàìè íîðìàòèâíèõ
äîêóìåíò³â.
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Рис. 4. Зусилля у еквівалентному стрижні
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Вітаємо із 80-річчям

віце-президента Державної корпорації «Укрмонтажспецбуд», 
заслуженого будівельника України, дійсного члена Академії будівництва України, 

знаного фахівця в галузі монтажних і спеціальних будівельних робіт

КАРДАША 
Василя Борисовича

Василь Борисович народився 22 червня 1943 року у с. Бо-
бринці Погребищенського району Вінницької області. Піс-
ля закінчення Київського інженерно-будівельного інституту 
розпочав свою трудову діяльність майстром будівельно-мон-
тажного управління № 3 Міністерства цивільної авіації СРСР.

Обіймав інженерні посади в тресті «Укрлегбуд» Мінле-
гпрому України. У колективі Мінмонтажспецбуду України, а 
нині Державної корпорації «Укрмонтажспецбуд» працює з 
1973 року, де пройшов шлях від начальника відділу до віце-пре-
зидента корпорації .

В. Б. Кардаш зробив вагомий внесок у розвиток монтаж-
ного виробництва та будівельної галузі в Україні. За його уча-
стю було забезпечено введення в дію більше десяти важливих 
народногосподарських об’єктів у різних галузях промисловості, 

зокрема Алчевського коксохімзаводу, Маріупольського металургійного їм. Ілліча та Надвірнянсь-
кого нафтопереробного комбінатів, Орельськоі птахової та Криворізької бавовняно-ткацької 
фабрик, Київського пивоварного, Вінницького, Полтавського та Чортківського цукрових заводів, 
Дніпропетровського хімфармзаводу та багатьох інших, на будівництві яких широко запровад-
жувалися передові технології монтажних робіт.

Василь Борисович брав активну участь у ліквідації наслідків аварії на Чорнобильській АЕС 
та будівництві об’єктів, пов’язаних з відселенням громадян із забруднених радіацією районів.

У своїй роботі В. Кардаш надає особливу увагу організації будівельно-монтажних робіт, 
упровадженню в монтажне виробництво передових новітніх технологій, матеріалів, конструк-
цій, досягненню високого рівня якості та конкурентоспроможності.

За високий професіоналізм та вагомі досягнення у розвитку вітчизняної галузі монтажно-
го виробництва Кардашу Василю Борисовичу присвоєно почесне звання «Заслужений будівельник 
України» та відзначено багатьма нагородами.

Щиро зичимо Василю Борисовичу міцного здоров’я та подальших успіхів у його діяльності.
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